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令和６年度７月定例教育員会会議 

                  

開催日時 令和６年（２０２４年）７月３０日 

14時 00分～17時 20分 

開催場所 吹田市総合防災センター（DRC Suita）８階 研究室Ａ 

出席委員 教  育  長   大江 慶博 

教育長職務代理者   安達 友基子 

委      員   福田 知弘 

委      員   和田 光代 

委 員   飴野 仁子 

委      員   谷池 雅子 

出席説明員 学 校 教 育 部 長  山下 栄治 

地 域 教 育 部 長  道場 久明 

教 育 監  植田 聡 

学校教育部次長教育総務室長兼務  乾 裕 

学校教育部次長学校教育室長兼務  角田 睦 

地域教育部次長放課後子ども育成室長兼務   堀 哲郎 

青 少 年 室 長  大川 雅博 

学校教育室参事・指導主事  西 慎一郎 

青少年クリエイティブセンター館長  曽我 明史 

学 校 教 育 室 主 幹  古川 悠紀 

学校教育室主幹・指導主事  置田 晃志 

学校教育室主幹・指導主事  𠮷川 優莉 

学校教育室主幹・指導主事  島野 良太 

教育未来創生室主幹・指導主事  松本 直史 

教育センター主幹・指導主事  西原 誠章 

教育センター主幹・指導主事  山埜 善昭 

教 育 センター主 幹  栗林 秀明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

議事内容 

 

〇大江慶博教育長 

 ただいまから、７月定例教育委員会会議を再開

いたします。 

 署名委員に安達職務代理者を指名いたしま

す。 

 本日の傍聴席の数について事務局から説明し

てください。 

 

〇乾裕学校教育部次長教育総務室長兼務 

本日の傍聴席設置可能数は５０席で、現在の

傍聴希望者数は２４名でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

それでは、本日の傍聴は５０名まで許可したい

と思いますが、よろしいでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では異議なしと認め、本日の傍聴は５０名まで

許可します。 

 

－ 傍聴者着席 － 

 

それでは、傍聴人の入室が終わりましたので、

教育委員会会議を再開いたします。 

次に、本日の日程第１２、議案第６３号及び日

程第１３、議案第６４号については、人事案件の

ため、吹田市教育委員会会議規則第５条第１項

の規定により、秘密会としたいと思いますが、御

異議ございませんでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

異議なしと認め、日程第１２及び日程第１３を

秘密会とすることに決定いたします。 

それでは、議案審議に入ります前に、本日の教

科用図書採択の議事運営につきまして、私から

御説明をいたします。過日７月２８日、日曜日と同

様、議案審議に入りましたら、まず、担当指導主

事より、選定委員会からの答申について説明を

受けます。会議の進行上、職員の説明や応答は

着座にてお願いします。質疑応答の後、委員お１

人ずつ意見を表明していただきます。各委員から

の意見を踏まえ、採決を行います。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律

第１４条第４項に基づき、出席者の過半数の賛

成により決し、可否同数の時は教育長が裁定い

たします。 

それでは、日程第１、議案第５２号「吹田市令

和７年度使用教科用図書中学校用 音楽（一

般）の採択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

それでは、別表１－９、令和７年度使用教科用

図書中学校用 音楽（一般）の選定具申を発行

者順に御説明しますので、よろしくお願いします。 

まず、「教育出版」です。第１学年、巻頭８ペー

ジを御覧ください。こちらにある学習ＭＡＰは、各

教材を歌唱・鑑賞・創作の３分野に分けて示し、

見通しを持って学習に取り組めるように工夫され

ております。また、学習MAP右下の「学習の進め

方」には、「音楽を形づくっている要素」を手がか

りに「何を学ぶのか」が明示されており、単元の

目標が分かりやすく示されております。 

続きまして、３８ページを御覧ください。こちらの

「日本語の抑揚を生かした旋律をつくろう」では、

創作の導入として、身近な言葉から２小節程度

の歌を作る活動が取り上げられており、生徒が

主体的に取り組みやすい工夫がされています。 

続きまして、第２・３学年下、３４ページから３７

ページを御覧ください。「ブルタバ」「フィンランデ

ィア」といった国民楽派の作曲家について取り扱

うことで、社会科歴史分野と関連づけ、学習を深

めることができよう工夫されております。 

次に教育芸術社です。第１学年、８ページを御

覧ください。こちらには表現領域と鑑賞領域の学

習内容が整理され、各教材との関係を分かりや
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すく一覧で示しております。それぞれの教材でど

のようなことを学習するのか、確認しながら主体

的に学習を進めることができるよう工夫されてお

ります。また、９ページの右半分には「音楽を形づ

くっている要素」の説明がまとめられており、例え

ば次の１０ページの左下のように、各教材の最初

のページの左下に、その教材で学ぶ「音楽を形

づくっている要素」を示し、音楽の見方・考え方を

明確にし、教材への理解が深まるよう工夫されて

おります。 

続きまして、２６ページを御覧ください。歌唱分

野や鑑賞領域において、こちらのページのように、

自身が考えたことや気づいたことについて記入

するワークシートがあり、自己の学びを振り返っ

たり、周りとの対話を通した協働学習によって、そ

の考えを深めたりすることができるよう工夫され

ております。 

最後に、１５ページを御覧ください。１５ページ

下段には、変声期について詳しく説明されており

ます。性差のフォローや、変声の始まっていない

生徒への配慮についても記載されており、生徒

の発達段階や人権について十分に配慮されてお

ります。 

説明は以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

それでは、審議に入ります。御質問・御意見が

ありましたらお願いします。 

 

〇福田知弘委員 

日本の和楽器や伝統音楽については、どのよ

うに取り扱われていますか。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

まず、「教育出版」につきましては、２・３年の上、

５８ページにおきまして、「郷土の音楽や芸能」と

して、様々な場所で演じられる音楽や芸能につい

て、使用される楽器や編成について説明しており

ます。 

「教育芸術社」につきましては、第１学年の５０

ページを御覧ください。こちらには「日本音楽入

門」で、年表の形で伝統芸能の変遷について分

かりやすく整理されております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

では、ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

鑑賞教材について、どのように取り扱われてい

るか教えてください。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

シューベルト作曲の「魔王」を例にとって御説

明いたします。 

「教育出版」、第１学年４８ページを御覧くださ

い。初めに、生徒が物語の理解をしやすいよう、

歌詞の要約を掲載し、また、ほかの作曲者が同じ

詩をもとに作曲した「魔王」と比較することで多

様な表現方法の違いを聞き取れるよう工夫がさ

れております。 

「教育芸術社」につきましては、第１学年４６ペ

ージを御覧ください。登場人物それぞれの旋律

の雰囲気や歌い方の違いを、またその次、４９ペ

ージでは、生徒が曲想の変化についてより深く

感じ取ることができるよう、ピアノ伴奏と歌詞の関

わり方や、作曲者の工夫について示すなど、鑑賞

のポイントを示す工夫がされております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇和田光代委員 

取り扱われている教材数や、楽曲のジャンルに

発行者間の違いがあるか教えてもらえますか。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

どちらの発行者も共通教材に加え、日本の伝
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統音楽、ポピュラー音楽、民族音楽、西洋音楽等

バランスよく取り扱われております。取り扱われて

いる全学年の教材数についてですが、「教育出

版」は表現領域が４８教材、鑑賞領域が２６教材、

巻末合唱曲が３１教材、合わせて全学年で１０５

教材です。 

「教育芸術社」につきましては、表現領域が４

６教材、鑑賞領域が２７教材、巻末合唱曲が２２

教材、合わせて全学年で９５教材があります。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

主体的・対話的で深い学びが実現されるよう

に工夫されていることがあったら教えてください。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

「教育出版」では、例えば第１学年１６ページ

にございます「Active」というところで主体的・対

話的で深い学びが実現する工夫がされておりま

す。一人一人が調べたり考えたり、感じたりしたこ

とを整理し、交流できる場面を幾つかの教材で

設定しております。その教材をより深く学べる工

夫がされております。 

「教育芸術社」につきましては、第１学年４５ペ

ージを御覧ください。４５ページにございます、

「学びのコンパス」として、一人一人が気づいた

ことや考えたことを整理し、グループで話し合い、

考えを深め、その学びを生かして表現方法を工

夫することや、改めて鑑賞を行い、さらなる気づき

を見つけるといった工夫がされております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

二次元コードについて、各社特徴はあります

か。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

二次元コードにつきましては、各発行者のＱＲ

コード記載数ですが、「教育出版」につきまして

は全学年合わせて３８。「教育芸術社」は１２４と

なっております。 

次に特徴としましては、「教育出版」は歌唱分

野で、情景の映像がついた範唱動画、鑑賞領域

では楽器別の動画や演奏している音源がござい

ます。 

「教育芸術社」は歌唱分野では、合唱曲のパ

ートごとの音源、創作分野では、実際に音楽を演

奏できる創作ツールが用意されています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

では、私からも１点、国家「君が代」について、

どのように取り扱われているか御説明ください。 

 

〇西原誠章教育センター主幹・指導主事 

「教育出版」は、歌詞の大意やさざれ石の写

真、国家の斉唱される場面の写真とともに掲載

されており、「国歌」に込められた思いや願い、そ

のような気持ちで尊重し合う大切さが掲載され

ています。 

「教育芸術社」は、全学年最終ページに、歌詞

の大意やさざれ石の写真とともに掲載されてお

ります。また、「国歌・国旗と国際的儀礼」としまし

て、オリンピックやパラリンピック等の国際試合で

「君が代」が斉唱されている場面を写真で紹介

し、「君が代」への興味・関心を高めるとともに、

他国の国歌や国旗についても尊重する態度が

養われるよう、配慮や工夫がされております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

ほかに御質問はありますか。 
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では、質問も出尽くしたようですので、音楽

（一般）についての審議を終了いたします。 

それでは、議案第５２号「吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用、音楽（一般）の採択に

ついて」各委員の御意見をお伺いしたいと思い

ます。 

和田委員からお願いします。 

 

〇和田光代委員 

私は、音楽は「教育芸術社」を推したいと思い

ます。理由といたしましては、各単元、教材がすっ

きりと見やすく、説明が身近な言葉で分かりやす

くまとめられている。音楽で身につけたい資質能

力が一目で分かるように示されていること、あと

はＱＲコンテンツが非常に充実しているということ

で、歌唱、鑑賞、創作と、いずれの内容も工夫が

あり、取り組んでいる中で生徒は音楽活動の楽

しさを体験しながら、音楽で獲得したい資質能

力を身につけていくのではないかというふうに思

いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。和田委員は「教育芸術

社」ということです。 

では福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私も「教育芸術社」がいいと考えております。

理由は、先ほど説明もありましたけれども、学習

指導要領の指導事項とそれぞれの教材について

のつながりで巻頭で構造的に整理されていると

いうこと、それから実技の分野でもありますので、

ＱＲコードの先にデジタルコンテンツが充実して

いて、自ら学ぼうと思うと学ぶことも可能であると

いう、そのあたりの構成が非常にしっかりとしてい

るという理解です。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「教育芸術社」がいいと思いました。理由

は各委員がおっしゃったとおりですけど、ちょっと

したことですけれども、説明、解説の部分がやや

分かりやすいかなということと、デジタルコンテン

ツの充実が特にいいかと思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

続いて飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私も「教育芸術社」を推薦したいと思います。

理由は構成のバランスがいいなということと、単

に鑑賞だけではなく、文化の背景もそうですし、そ

れから聴いて終わるだけじゃなくて、じゃあやって

みようということだったり、いろいろなところで配

慮がされておると思いました。 

もう一社も決して悪いものではないのですけ

れども、「教育芸術社」にしたいと思います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

ありがとうございます。私は２８日に申し上げた

ことと同じですけども、一応自分の選定のやり方

ということをオープンにお話をしようと思います。

私は東京都、大阪府、兵庫県で従来どのような

教科書が採択されていたかということをサーチし、

なおかつ現場の先生からなる選定委員会の御

意見を拝見し、さらに現場で教科書が変わると

やはりとても準備に時間がかかって大変だという

お話を伺っていますので、働き方改革が進められ

る今、優劣がつけ難いようなものがある場合は、

吹田市で前回に採択した教科書をという、そうい
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う３つの前提のもとに自分も一応内容を確認し

て、推しの教科書を選ばせていただいております。

ちょっと長くなって失礼しました。 

ということで皆さんのお話が出そろったので、

同じ意見です。レイアウトがやはり「教育芸術社」

のほうが分かりやすいと思いますので、私はそれ

を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私も「教育芸術社」を支持したいと思います。

歌唱教材は変声期等の発達段階に応じた教材

を提示しているなど、動画コンテンツも活用しな

がら音楽活動の楽しさを体験し、愛好する心情

の育成が期待できることから選びました。いずれ

の発行者も巻末に１０曲程度の歌唱教材を載せ

ていますが、国家「君が代」の扱いは異なってお

り、歌唱教材とは区別して扱っていることも評価

をいたしました。 

以上でございます。 

 

 

〇大江慶博教育長 

それでは皆さん、「教育芸術社」を支持すると

いうことですが、「教育芸術社」を採択することに

御異議ございませんでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５２号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用 音楽

（一般）の採択につきましては、「教育芸術社」を

採択することといたします。 

次に日程第２、議案第５３号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書中学校用 音楽（器楽合

奏）の採択について」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

それでは、「別表１－１０、令和７年度使用教科

用図書中学校用 音楽（器楽）」の選定具申を

発行者順に御説明しますので、よろしくお願いし

ます。 

まず、音楽（器楽）につきましては、２つの発行

者がございますが、両者ともＱＲコードを読み取り、

その楽曲における動画や音声データなどを活用

できるようにするなど、生徒の主体的・対話的で

深い学びの実現に向けて工夫されております。ま

た、ユニバーサルデザインのフォントを用い、多く

の写真やイラストを分かりやすく配置するなど、

視覚的にも配慮されたものとなっております。 

各社の特徴について御説明いたします。まず

は「教育出版」からです。「教育出版」は、教材ご

とに学習の目当てが示されることや、教材性を生

かした関連・対照・対比という視点にも注目して

学習が進められるように配慮されております。 

リコーダーにつきましては、短くまとめられた二

重奏の曲が多く掲載されており、生徒がハーモ

ニーの豊かさや美しさ、アンサンブルの楽しさを

体験することができます。１４ページを御覧くださ

い。楽譜にコードも記載されており、ピアノやギタ

ーなどの楽器を組み合わせたアンサンブルも可

能となっております。 

続いて、４０ページを御覧ください。日本の伝

統音楽や和楽器についても適切に取り上げられ

ており、各楽器が作られた背景や歴史、当時の

文化などについて分かりやすく解説されておりま

す。 

また３０ページを御覧ください。同属楽器を紹

介して、楽器や音の特徴を比較しながら、それぞ

れのよさに気づくことができる配慮もされており

ます。 

続いて、「教育芸術社」の特徴について御説

明いたします。１６ページを御覧ください。生徒が

見方・考え方を養うことができるよう、学習の目

当てや「音楽を形づくっている要素」が教材ごと

に示されております。また学習目標に迫るための

活動や、考えたいポイントが示されており、深い学

びにつながるよう配慮されております。さらに、学

びのコンパスやＱ＆Ａ、コラムが効果的に随所に
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設けられており、生徒の学びをさらに深める工夫

がされております。歌唱での共通教材として扱わ

れている作品を取り上げ、実際に楽器を用いて

演奏することで、教材同士の連携が図られ、より

深い理解に結びつけられるように配慮されており

ます。 

続いて、１５ページを御覧ください。リコーダー

につきましては、中学校で新たに学習するアルト

リコーダーの楽譜に合わせて、小学校で使ってい

たソプラノリコーダーの楽譜も掲載しており、生

徒の発達段階に応じて円滑に小学校から中学

校への移行ができるよう配慮されております。ア

ンサンブルにおいては、これまでに学んだ様々な

楽器が組み合わされた楽譜が掲載されており、

発展的な学習へとつなげることができるよう工夫

されております。 

続いて、70 ページを御覧ください。和楽器が

伝統の枠を越えて活躍する様子を紹介すること

で、我が国の伝統的な音楽や楽器への親しみを

持てるように工夫されております。また、諸外国の

音楽文化に対する理解も深められるように、様々

な国の楽曲も取り上げられております。 

続いて、６８・６９ページを御覧ください。「バン

ドの世界をのぞいてみよう」という形でバンドの

楽譜を紹介するなど、生徒が興味・関心を持つ

ような音楽活動を効果的に取り入れる工夫がさ

れております。 

音楽（器楽）については、以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

それでは、審議に入ります。御質問はございま

すでしょうか。 

 

〇和田光代委員 

生徒の主体的・対話的で深い学びの実現の

ための工夫として、それぞれの発行者の特徴的

な内容を教えてください。 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

「教育出版」の１２ページ・１３ページを御覧く

ださい。リコーダーを例に取りますと、見開きごと

に学習を見通すことができる構成となっており、

左上に「学びのねらい」が記載されております。

順に曲を練習しながら右側の「まとめの曲」をゴ

ールとして学習できるよう配列されております。 

続いて、「教育芸術社」の15ページから１８ペ

ージを御覧ください。「学びのコンパス」、「Ｑ＆

Ａ」や「コラム」が効果的に随所に設けられており、

目標とする学習内容について考えたいポイントな

どが明確に示されております。また、意見交流し

やすい内容となっており、対話を通して自分の考

えを広げ深めることができるように配慮されてお

ります。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇福田知弘委員 

ＩＣＴの活用について、工夫されている点はあり

ますか。 

 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

「教育出版」では、掲載されているＱＲコードで

その曲の演奏動画を見たり、演奏を聴いたり、ま

た楽器についての資料を見ることができるように

なっております。 

「教育芸術社」では、掲載されているＱＲコード

で楽器演奏での姿勢や構え方、奏法の動画を見

たり、伴奏を流したり、旋律の創作をすることがで

きるようになっております。また、ワークシートや演

奏者についての紹介なども生徒用端末で取り込

んで、学習に生かすことができるように工夫され

ております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 
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〇安達友基子教育長職務代理者 

掲載されている曲について、各発行者でどの

ような特徴がありますか。 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

「教育出版」の９８ページから１０１ページを御

覧ください。「名曲旋律集」では、一部の鑑賞教

材・歌唱教材に関する旋律と、生徒に聴きなじみ

のある旋律が掲載されております。 

続いて「教育芸術社」の９６ページから９９ペ

ージを御覧ください。「楽器でＭｅｌｏｄｙ」では、生

徒が興味・関心を持って楽器演奏に取り組むこ

とができる幅広いジャンルの曲が掲載されており

ます。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

和楽器の取扱いについて、各社の特徴を教え

てください。 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

琴を例にとります。「教育出版」の４０ページか

ら４７ページを御覧ください。楽譜については五

線譜を中心に縦譜も併記されており、曲を学習

しながら様々な奏法を学ぶ配列になっておりま

す。 

続いて「教育芸術社」３４ページから４３ページ

を御覧ください。楽器の奏法に関することだけで

なく、姿勢や礼儀などについてのコラムも掲載さ

れており、伝統や文化についても適切に配慮さ

れております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

生徒が学習する上で興味・関心を持つような

工夫として、２社の発行者にはどのような特徴が

ありますか。 

 

〇栗林秀明教育センター主幹 

「教育出版」の４ページを御覧ください。近年

話題となっておりますストリートピアノの紹介があ

り、身近な例から生徒の興味・関心を引きつける

とともに、音楽と生活、そして社会との関わりにつ

いて、生徒が改めて考えられるように工夫されて

おります。 

続いて、「教育芸術社」６８ページから７０ペー

ジを御覧ください。生徒の興味・関心・意欲を高

めて学習できるように「バンドの世界をのぞいて

みよう」や「伝統の枠を越えて演奏する和楽器」

などの紹介なども掲載されており、生徒が興味・

関心を持つような音楽活動を効果的に取り入れ

ております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかにございませんでしょうか。 

では、質問も出尽くしたようですので、音楽

（器楽合奏）についての審議を終了いたします。 

それでは、議案第５３号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 音楽（器楽合奏）の採

択について、各委員の御意見をお伺いします。 

福田委員からお願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私は「教育芸術社」がよいと思いました。先ほ

ども説明にありましたように、小学校の学びの関

連性を意識する内容、すなわちソプラノリコーダ

ーとアルトリコーダーが併記されているというとこ

ろですとか、先ほどの音楽（一般）でも申し上げ

ましたけれども、学習指導要領とのつながりが非

常に巻頭にあって分かりやすいということがあり

ます。そのほかにも「バンドの世界をのぞいてみよ

う」とか、同世代の音楽の活動をうまく取り入れ
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ようとする構成なども評価いたしました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「教育芸術社」がいいと思いました。音楽

（一般）と同じほうが分かりやすいのではないか

なというのもあったのですけれども、この器楽単

体で見ても、やはりリコーダーのところでも手元

の写真がアップで載っていたりとか、そういったこ

とも分かりやすいのではないかなと思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私も音楽の教科書と即しているというのがい

いのではないかなと、それから楽器を音楽の世

界へ誘うところで、実際に楽器なんかに触れると

ころもそうですし、一つ一つのページの中で紙面

にぎゅっと情報が入っていて、またそこへ引き込ん

でいくような、そのような印象を持ちました。という

ことで「教育芸術社」を推薦したいと思います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

では続いて、谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

内容に関しては皆様がおっしゃったとおりです。

採用実績と選定委員会等の現場の意見という

のを合わせますと、私も「教育芸術社」を推しま

す。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

では和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私も「教育芸術社」がいいと思います。理由と

しましては、皆さんがおっしゃるのと同じような内

容になります。子供たちが興味・関心を持てるよ

うな工夫が様々なところにされていて、楽器を使

わず体を楽器として使って行うものがあったので

すが、「Bodipa Beats Z」という曲があるので

すが、それなんかは子供たちが楽しみながらやる

のではないかなというふうに思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

私も「教育芸術社」を支持したいと思います。

生徒にとっては既に身近な楽器となっているソプ

ラノリコーダーを新たな楽器であるアルトリコー

ダーの導入にうまく活用しており、音楽表現に必

要な新たな技能取得のための工夫が全体を通

して認められることを評価いたしました。２０曲ほ

どアンサンブル曲の紹介がありますが、これまで

の学びや経験を生かした活動が期待できると考

えます。 

 

 

〇大江慶博教育長 

それでは、音楽（器楽合奏）につきましては、皆

さん「教育芸術社」を支持するということですの

で、「教育芸術社」を採択することに御異議ござ

いませんか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５３号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用 音楽

（器楽合奏）の採択につきましては、「教育芸術

社」を採択することといたします。 

次に日程第３、議案第５４号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書中学校用 美術の採択に

ついて」審議及び採択を行います。 
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事務局の説明を求めます。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

それでは、別表１－１１、令和７年度使用教科

用図書中学校用の選定具申、種目、美術につい

て発行者順に御説明いたします。 

各社共通する事項として、誰もが使いやすい、

形・色・機能を考えたデザインとしてユニバーサ

ルデザインフォントを使用し、見やすく配慮されて

おります。また、どの出版社についても単元ごとに

学習する領域や目標などが整理され、育成すべ

き資質・能力が生徒にも分かりやすい形で明確

に提示されています。また、安全の確保や事故防

止については、マークをつけて強調し、動画で安

全のポイントについて解説されています。 

それでは、各社の特徴について教科書で例を

示しながら、説明いたします。 

まずは「開隆堂出版」です。「開隆堂」の特徴

について、１年の教科書を使って説明いたします。

まず、「図画工作から美術へ」というページが設

けられており、小学校から進学してきた中学１年

生が、中学校で図画工作から美術への変化に

対して、壁を感じず意欲が高められるように配慮

されております。 

次に、表紙を御覧ください。表紙の質感に変化

をつけ、触覚からもテクスチャーが与える印象の

違いに気づかせるような工夫がされております。 

次に、５８ページを御覧ください。制作のヒント

が欲しいときには、すぐに参照することができるよ

うに「発想・構想のヒント」のページが設けられて

おり、生徒自らが参考資料を選択して進めること

ができるように配慮されております。 

ＱＲコンテンツが充実しており、立体的な作品

を回転させて鑑賞できるコンテンツや、作品解説、

技法に使用できる動画が充実しています。 

次に、「光村図書出版」です。「光村図書出

版」について、２・３年の教科書を使って説明いた

します。まず、別冊の資料を御覧ください。別冊の

資料には、3年間を通して使う材料や用具がまと

められており、生徒自ら必要に応じて参照できる

ように構成が工夫されています。 

２・３年教科書２７ページからを御覧ください。

多様な切り口の鑑賞活動が行えるよう、和紙の

ような風合いのある用紙で日本の絵画を味わえ

る工夫がされています。 

ＱＲコンテンツが豊富に掲載されており、立体

的な作品を回転させて鑑賞できるようなコンテン

ツや作品解説、技法、授業の導入に使用できる

ような動画が充実しています。 

最後に「日本文教出版」です。「日本文教出

版」について、１年生の教科書を使って説明いた

します。「ようこそ、美術の学びへ」というページが

設けられており、発達の段階に応じた学びを重

視し、美術１では、新しい見方などから美術の楽

しさを感じられる設定に、美術２・３上では、試行

錯誤を繰り返すことで知的理解が深まるような

設定され、美術２・３下では、自己を深く探求する

題材が設定され、自分らしい価値観が形成され

るように配慮されています。 

次に、１年生の２６ページ・２７ページを御覧く

ださい。屏風を実際に折って、現実に近い視点で

鑑賞することができます。そのため、再現性が高

く、よりリアリティをもって鑑賞することができるよ

うに工夫されております。また、形・色彩・材料・光

などの性質を生徒が自身の考えで捉え、造形的

な視点を豊かにするために活用できる知識とし

て、実感しながら身につけていける内容となって

おります。 

次に、５８ページを御覧ください。制作のヒント

が欲しいときには、すぐに参照することができるよ

うに「発想・構想の手立て」のページが４ページ

設けられており、生徒自らが参考資料からヒント

得て、表現活動や鑑賞の活動を進めることがで

きるように配慮されております。 

QRコンテンツが非常に豊富に掲載されており、

生徒自ら参考資料を選択して進めることができ、

学習の個性化に向いております。また、作品の解

説、技法、授業の導入に使用できるような動画も

充実しています。生徒自身が主体的に考えて表

現につなげることができるコンテンツとなっており、

映像を途中で止めて考えさせるなど、授業の導

入にも使いやすい工夫がされております。 
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美術については以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

それでは、審議に入ります。御意見・御質問は

ございますか。 

 

〇和田光代委員 

小学校とのつながりについて、各発行者でど

のように配慮されているか教えてもらえますか。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

各発行者とも、第１学年の最初に、小学校のつ

ながりについてのページを設けております。「開

隆堂出版」は、１年生の２ページを御覧ください。

「図画工作から美術」として、小学校図画工作の

学習と、中学美術科での学習の関連と発展性に

ついて分かりやすく提示するページを設定し、生

徒が美術科の学習への意欲を自ら高めることが

できるように工夫がされています。 

次に、「光村図書出版」１年生の１０ページを

御覧ください。「美術の扉をひらこう」というペー

ジを設け、小学校の図画工作との接続を意識し

た手厚いオリエンテーションが設定されておりま

す。 

最後に、「日本文教出版」の１年生、６ページ

を御覧ください。「ようこそ美術の学びへ」として、

小学校の図画工作から中学校の美術科の造形

的な視点を育みながら学んでいけるよう、見開き

で掲載され、３年間の学びの見通しを持って、学

びを深められる工夫がされています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

吹田市に関連することについて、記載されてい

るページがあったら教えてください。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

まず「開隆堂出版」については、１年の３ペー

ジを御覧ください。「太陽の塔」を取り上げており、

岡本太郎氏の言葉を掲載しています。 

次に、「光村図書出版」を御覧ください。１年生

の教科書を御覧ください。６４・６５ページを御覧

ください。国立民族学博物館に収められている、

世界の仮面を取り上げております。また、２・３年

生の教科書、表紙の裏を御覧ください。「太陽の

塔」を掲載しております。 

最後に、「日本文教出版」は 2・3 年生上、５０

ページを御覧ください。２ページにわたって、岡本

太郎氏の作品を「太陽の塔」をはじめ多数取り

上げております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇福田知弘委員 

各社、たくさんの写真や作品が掲載されてい

ますけども、生徒が学びを深めるための効果的

な使われ方は、各社でどのような特徴があります

か、教えてください。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

「開隆堂出版」においては、２・３年４５ページ

を御覧ください。細部を拡大し分かりやすく示し、

より繊細な表現まで鑑賞できるようになっており

ます。意見交流会においても表紙の工夫がよく、

わくわくするとの意見がありました。 

次に、「光村図書出版」について２・３年、２７ペ

ージを御覧ください。先ほども申し上げましたが、

和紙のような風合いのある紙を挟み、生徒が日

本の絵画を味わえるように工夫されております。 

最後に、「日本文教出版」についてでございま

す。１年生の２６・２７ページを御覧ください。こち

らも先ほど申し上げましたが、見開きで屏風を実

際に折ることができ、現実の視点でよりリアリティ

を感じることができたり、また１年生の５６・５７ペ
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ージを御覧ください。原寸大の大きさで鑑賞でき

たりするように工夫されています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

教科書の構成の特徴を教えてください。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

各発行者ともに、１年と、２・３年という構成にな

っております。これは、学習指導要領に「第２学年

と第３学年の発達の特性を考慮して、内容の選

択や題材に充てる時間数などについて十分検討

すること」と記載されているためです。 

「光村図書出版」は、別冊資料があり、３年間

を通して使う材料や用具がまとめられています。

意見交流会においても、資料集が便利、１年生

で教えたことなど、教科書を持ってこさせなくても

学んだことが復習できるという意見がありまし

た。 

「日本文教出版」については、２・３年をさらに

上・下に分け、３冊構成とすることで、より発達の

段階を重視した学びが深められるように配慮さ

れております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

各発行者の教科書は人権についても配慮さ

れた内容となっていると思うのですが、具体的に

どのような点が配慮されているのか教えてくださ

い。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

各発行者ともにＵＤフォントの使用、カラーユニ

バースデザインなど工夫されております。また、平

和をテーマにしたゲルニカの取扱いや、防災の

観点などの東日本大震災をテーマにした作品の

取扱いについても各社、工夫しております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに何か御質問はございませんか、よろしい

でしょうか。 

それでは、質問も出尽くしたようですので、美

術についての審議を終了いたします。 

議案第５４号、吹田市令和７年度使用教科用

図書中学校用 美術の採択について、各委員の

御意見をお伺いしたいと思います。 

安達職務代理者からお願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私は美術に関して結構悩みまして、各社ともき

れいな写真を使っていただいて、分かりやすく掲

載していただいていますし、いろいろな作品が収

録されていました。どうしようかなと思ったのです

けれども、中学生の副教科でやはり普通にして

いるとやや陰が薄くなりがちというところで、いか

に最初の時点でつかむかというところが大事な

のではないかというふうに思いました。私としては

「開隆堂」がいいかなと思いまして、まず何といっ

てもインパクトの大きいこのすばらしい表紙で、こ

の１年生の教科書をぱっとめくったところに太陽

の塔がバンと出ていて、メッセージもとてもよく、

「何でもいいからまずやってみる、それだけなんだ

よ」という岡本太郎さんの言葉が添えられている

と、何か作ったり描いたりしてみたいなという気持

ちが起きるかなというふうに思ったので、そういう

理由で「開隆堂」です。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では続いて、飴野委員、お願いします。 
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〇飴野仁子委員 

私も大変悩みました。最近の子供たちの心を

豊かにするというところで、いろいろなことを感じ

てほしいという意味合いでは、結論からいうと今

現時点では「開隆堂」がいいかなと思いました。

ただ各社の教科書を見ていて例えば、「光村図

書出版」の教科書はすごく評価しています。とい

うのは、各社は絵をどうやって描けるかとか漫画

の描き方だったりとか、そういったものを描き方、

やってみる、作ってみるということをしているので

すけども、私が感じた個人の意見ですけれども、

芸術の力というのですか、平和へのメッセージだ

ったり社会へのメッセージというところを「光村図

書出版」の教科書の中では芸術が持つ力という

のを伝えるような、そんなような作り方をしていて、

子供たちが実際に絵を描く、鑑賞するというとこ

ろにＱＲコードとかそういうのに特化すると、「開

隆堂」、それから「日本文教出版」のほうとなるの

ですけど、ちょっと違う視点からすると「光村図書

出版」も本当に捨て難い、とてもいい視点、本当

の意味での芸術はということを問うているように

すごく思いました。ということですごく迷いました。 

以上です。 

 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

続いて谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

選定委員会の意見を重々理解した上で、私は

やはり「開隆堂」の表紙に心をわしづかみにされ

ちゃったのですね。出版社の方、頑張られたと、あ

っぱれという感じですよね。やはり子供の感性と

いうか感動とか心をつかむ、先ほど安達委員も

おっしゃっていましたけど、見開きで岡本太郎の

バンというメッセージが出たり、そういうメッセージ

性とか、心をつかむというそういう力において、私

も今回は先ほど言いました私のポリシーを無視

して「開隆堂」を推そうと思います。 

以上です。 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

続いて和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私は「光村図書出版」を推したいと思います。

その理由としましては、皆さんがおっしゃるように

「開隆堂」さんはもう表紙がすばらしいので、これ

もすごいなというふうに思ったのですが、私は「光

村図書出版」を見ている中で、次はどんなのが

出てくるだろう、これはどうなっているんだろうとい

うところに私もこの教科書を見て心を動かされて、

これを見たいなという、これが美術にとっては教

科書にとっては大事かなと思いました。それが１

つ一番の理由ですが、そのほかに別冊資料とし

て作ってみよう、見てみようという形でついてあり

ます。これで教科書を持ってこなくても、自分が実

技で美術に取り組んでいるときもこれを持ってい

けば、どんな材料・技法を使っているんだというこ

とを見られるというのも１つの理由にあります。マ

イナスのことを言ってしまうと、授業の導入動画は

ほかもあるのですが、「光村図書出版」に関して

は導入動画がないというところで、そこもすごく悩

んだのですが、それに代わるようなものもあります

ので、それで十分対応できるのかなというふうに

思い、「光村図書出版」にいたしました。 

 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私は「日本文教出版」を推します。理由はいっ

ぱいあるのですけれども、発達の段階に応じて３

冊に分かれているということ、それもそれぞれ内

容、コンセプトがはっきりとしているということと、

それから他者にないところを少し言いますと、ＱＲ

コードがかなり多いということ、それからほかの教

科との絡み、道徳との関連とかというのが書かれ

ているということ、それからＱＲコードがいっぱい
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あるので、自主的な学びにつながるのですが、そ

れ以外にも足元に検索のワードが入っていて、自

分で学ぼうと思えば学べる、一番感心したのは、

２・３年の上ですけども、いわゆるビッグウェーブ、

「神奈川沖波裏」があるのですけども、これが実

物大で出ている。それはここしかないのと、それか

らほかの会社は海外の所蔵と書いてあるのです

ね。メトロポリタンなりロンドンなり、ここだけは東

京にあるよと書いているので、実物で見に行こう

と思ったら見に行けるという、そういう親近感があ

るということと、かなり情報がアップデートされて

いるなという印象を持ちました。そういうところか

ら「日本文教出版」を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私は「日本文教出版」を支持したいと思いま

す。表現とか鑑賞などの幅広い活動が基盤とな

る教科であると思うのですが、将来にわたって豊

かな関わりを実現するための教材や資料、これ

が豊富な点を評価いたしました。各社ともそうだ

と思うのですけど、実際に実物と対比すれば、作

品により再現性に劣ることが生じるかもしれませ

んが、この「日本文教出版」に掲載されている図

版はどれも非常に明るく鮮明であって、生徒の感

性を豊かにする教科用図書だと考えました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ということで、今いろいろと悩んでいるというふ

うなコメントをいただきながらも、「開隆堂」を支

持されている方が３名、「光村図書出版」が１名、

「日本文教出版」が２名ということで、どれも過

半数には至っておりませんので、もう少し審議を

深めたいと思いますがよろしいでしょうか。 

何かこの際、ちょっと追加で確認しておきたい

こと、質問をしたいことというものがあれば、この

時間にお願いしたいのですけれども、いかがでし

ょうか。 

 

〇和田光代委員 

各発行者ともデジタルコンテンツが充実してい

ると思うのですが、それぞれの特徴を教えてもら

えますか。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

各発行者ともＱＲコンテンツが用意されており、

立体的な作品を回転させて鑑賞できるようなコ

ンテンツや作品の解説、技法、授業の導入に使

用できるような動画が充実しています。 

特に「日本文教出版」については、映像を途

中で止めて考えさせやすく、授業の導入等にも

使いやすい工夫がされています。 

ＱＲコンテンツの数につきましては、「開隆堂出

版」が３３個、「光村図書出版」が９０個、「日本

文教出版」が１７８個用意されております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

先ほどの質疑とちょっとかぶるのですけど、各

教科書の画像の特徴、見せ方、その他等につい

て差がありましたら教えていただけますか。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

先ほども述べたのですけれども、「開隆堂出

版」は表紙の部分の工夫がされております。 

「光村図書出版」につきましては、２・３年の２７

ページにございます和紙のような風合いのある

紙に日本の絵画を印刷し、日本絵画の特徴を味

わえるような工夫がされております。 

最後に「日本文教出版」については、１年生の

２６ページからの屏風をもって鑑賞できる、実際

にリアリティに近い形で鑑賞できるというような

内容になっております。ただいま示したものに関し

ましては３つ違うものになっておりますので、３社

に共通した作品を今から２つ取り上げて御提示

したいと思いますので、それで比較していただけ
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ればと思います。 

まず１つ目です。俵屋宗達の「風神雷神図屏

風」について、「開隆堂出版」は１年生の２６ペー

ジ・２７ページに掲載されております。 

次に「光村図書出版」については、１年生の 

３７ページから４０ページにかけて掲載されており、

最後に「日本文教出版」については、１年生の 

２４ページ、２５ページに掲載されております。 

それがまず１つ目の作品になります。 

次２つ目ですけれども、ゴッホの「タンギー爺さ

ん」の肖像というものも３社共通して載っておりま

す。「開隆堂出版」では同じく１年生の１４ページ

です。 

次に「光村図書出版」は２・３年生の４３ページ

です。 

最後に「日本文教出版」は２・３年上の３０ペ

ージに同じ作品が掲載されております。 

場所、明るさ等に違いがありますので、その作

品等を見ていただいて比較していただければと

思います。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

では私からも１点、そもそも中学校で行われて

いる美術科の授業で、この教科用図書、教科書

の活用方法、これについて教えていただけます

か。 

 

〇古川悠紀学校教育室主幹 

授業で取り組む題材に関連したページの授業

の導入での活用、また鑑賞の方法や表現技法を

教えるときなどに教科書を活用しております。例

えば、「日本文教出版」、２・３年生下５２ページを

御覧ください。動画の撮影や編集の技法につい

て、ＱＲコンテンツで生徒が動画を視聴でき、多

様な学び方が可能です。また、「日本文教出版」

は、意見交流会においても、教師が使いやすく、

若手の教員にとっても使いやすい教科書である

との意見がありました。 

以上でございます。 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

ほかに質問、確認したいところはございません

か。よろしいですか。 

では、２回目の審議を終了させていただきます。

改めて１回目の審議、１回目の皆さんの意見表

明、それから２回目の審議、この内容を踏まえて

それぞれ各委員の方々から推薦される発行者を

またお示しいただけたらと思います。 

では安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

引き続き非常に悩みますが、私としては最初と

一緒で「開隆堂」がやはりいいなと、これを使っ

て勉強をしてほしいなと思いましたので、すみま

せん。 

 

〇大江慶博教育長 

そうですよね。 

続いて飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

「日本文教出版」の２・３年生の下ですけど、 

４５ページにデザインで地域を豊かにというペー

ジがあるのですね。ユニバーサルデザインである

とか、絵画の鑑賞とは別にデザインなんかを取り

上げているのは各社でもちろんあるのですけど、

「日本文教出版」さんは割と右側、馬路村とか、

ほかの章もそうですけど、具体的な商品のデザイ

ンだとか例えば、地域の左側のページが高知の

四万十だったりとか、地域おこしだったり、地域の

活性化とかいろいろなことが行われる中で、ちょ

っと商品のところに寄り過ぎなくもないですけど、

さっきも言いました芸術の力というかデザインの

力で社会と関わるような１つの接点という中で、

ほかは一目で伝える表示とかでユニバーサルデ

ザインとかがあるのですけど、それをもう一歩産

業と都市と地域のいろいろな格差の中でいろい

ろな芸術のデザインの未来みたいなこともできる

のかなというところで、ものすごく迷うのですが、

あと現場の先生たちの使いやすさというようなと
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ころを考慮したときに、単に艶やかに見えるという

だけではなくて、そういったところを評価してもい

いのかなと、ただ直接的に営利のところという意

味ではなくて、このような美術の力で活用の仕方

もあるよということでの教えということで、さっきも

「光村図書出版」のほうで伝えましたけど、具体

的なゲルニカであったり、戦争の問題だったり、

広島のことだったりについて紹介の仕方、芸術に

はこんなふうに訴えて伝える力があるよというこ

とを表現されていた、そんなこともこの科目の教

科書には技術的なことだったり、よく見えるとか

見栄えがいいとか以外にも大事なことがあるか

なということがこちらも気づかされる次第です。 

長くなってすみません、物すごく悩みましたけど、

「日本文教出版」さんのいいところをいろいろと

探しながら今もう一回説明を聞いていたのです

が、「日本文教出版」さんを推すということで、以

上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございました。 

谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

難しいです。結局デジタルでほとんど情報で

得られるときに教科書の意味というのは意味が

あるの？思ったときに、やはりこのテクスチャー、皮

膚感触と、要はモナリザの絵をドンと拡大した

「開隆堂」のこれ、こういうのはとてもいいなとい

う気がめちゃくちゃしています。 

その一方で先ほどおっしゃいましたように、「日

本文教出版」のある意味美術を超えたメッセー

ジ性とか、先生の使い勝手がいいということをも

う一遍再考慮した結果、私も変節します。「日本

文教出版」を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私はやはり初めにお話をしたように、子供たち

が教科書を見て心を動かすということが美術な

んかは実技種目ですので、教科書はどちらかと

いうと実技の中で見るということが実際にそんな

に多くないのではないかなと思うのです。その中

で子供たちが見たところで心動くという教科書と

いうことでやはり「光村図書出版」を推したいと

思います。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私は相変わらずで、今も「日本文教出版」を

推したいと思います。追加でサポートとコメントを

させてもらうと、さっき説明があった「風神雷神

図」のＱＲコードの先を見ると、「開隆堂」さんと

「光村図書出版」さんは拡大したりとか、解説の

動画があるのですけれども、「日本文教出版」さ

んは当時はもちろんこんなライトはありませんの

で、ろうそくで見たらどうだろうというような、そう

いう視点で動画を作っているのですね。それで

「風神雷神」のおどろおどろしさを体験できる、

疑似体験ができるというところまでこだわってい

らっしゃるなというのをすごく感じました。 

もう一つ、タンジブルの表紙のちょっとネガティ

ブなところを申し上げますと、２・３年生の絵画な

ので、油絵っぽくていいのですよ。でもこれは立

体の彫刻なので、タイルのところが表現されてい

るのですけど、立体なんだけどもタイルのところ

が凸凹しているけどそうでない、正確じゃないで

すよね、これをやるのであれば、私だったら中に

入れて立体的な切り絵で表現するとかというの

をありかなとは、勝手な批評なのですけども、そう

いうふうに思いました。だからこれは確かに興味

を引くなというのは全く否定はいたしません。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 
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ありがとうございます。 

私も「日本文教出版」を改めて支持をしたいと

思います。先ほどデジタルコンテンツの数の説明

があったと思うのですが、「日本文教出版」が群

を抜いて多いと、やはり指導者側の引き出しであ

るというか、あるいは生徒がのぞきに行く、その先

が非常に豊富にあるということは、学びの広がり

が期待できるのかなと思いますので、その点も評

価をしたいと思います。 

今回の採択に直接関係はないのですけれども、

今のお話のように資料のデジタル化が進む以前

は、多分できるだけ多くの図版をこの教科書に載

せたいということで、特に美術の教科用図書とい

うのはサイズアップされてきたと思うのですね。と

ころがこのデジタル化が進んだ後もこのサイズ自

体が変わらないせいか、私はどの発行者もやた

ら文字が多いなということがすごく気になるとい

うか、このあたりは本当に整理する必要はないの

かなというふうにも思いました。これは意見です。 

 

〇谷池雅子委員 

教育長、１ついいですか。 

出版社の方がひょっとして来られているかもし

れませんので、美術の教科書に今後やはりコン

テンツとして、もちろん学習指導要領に沿った形

でですけど、入れていただいたらいいかなと思う

のは、やはりデジタルのアートといいますか、そう

いうのの作り方みたいなものは今後入れていた

だく必要があるのではないかなというふうに思っ

ていまして、恐らくどれもそういう形では載せてい

ないですよね、というふうに思いました。御検討い

ただけたらいいかと思います。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

それでは、改めて２回目、皆さんの様々な御意

見、本当に悩みながらだとは思うのですけども、

意見表明をしていただきました結果、「日本文教

出版」が一番支持が多かったのかなと思います

ので、「日本文教出版」を採択することに御異議

ございませんでしょうか。 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

それでは、議案第５４号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 美術の採択につきまし

ては、「日本文教出版」を採択することといたしま

す。 

ここで休憩を取りたいと思います。部屋の時計

で１５時３５分まで、約１０分間休憩を取らせてい

ただきます。 

 

（休 憩） 

（再 開） 

 

〇大江慶博教育長 

それでは、会議を再開します。 

日程４、議案第５５号、「吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 保健体育の採択につ

いて」審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１ー１２、令和７年度使用教科

用図書中学校用 保健体育の選定具申を発行

者順に御説明しますので、よろしくお願いします。 

４つの発行者がございますが、全ての発行者

において学習指導要領に基づき、生徒の主体

的・対話的で深い学びの実現に向けて工夫され

ております。また、特別支援教育の視点からユニ

バーサルフォントの使用やユニバーサルカラーを

用いられており、視覚的にも配慮されたものとな

っております。 

それでは各社の特徴について御説明いたしま

す。 

初めに、「東京書籍」についてです。２７ページ

を御覧ください。各章の扉に「この章で学習する

こと」として、「小学校で学習したこと」と「高校で

学習すること」について内容が明記されており、

校種間のつながりを示した上で、各単元の目標

が分かるつくりとなっております。他教科との関連

性が分かるように黄色のリンクマークがあり、教
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科横断的な学習ができるよう工夫されておりま

す。 

また、ほぼ全ての単元でページ右下にＱＲコン

テンツが用意され、動画やシミュレーション、思考

ツールを活用しながら、協働的な学習を通して学

びが広げられるようになっております。このページ

では、小学校で学習したことの振り返り動画や、

保健体育に関わる職業として「チャイルドライン

実施団体の代表」の方から、子供たちが悩んだ

ときに気軽に電話やチャットで相談できる窓口が

あることについて紹介されています。 

続いて、５１ページを御覧ください。章末資料と

して性の多様性について取り上げられており、性

の構成要素として「体の性」・「心の性」・「好き

になる性」・「社会的な性」についてなどが具体

的に示され、お互いに多様な性を認め合う大切

さについての記載があるなど、人権への配慮が

なされております。 

続いて４４ページを御覧ください。ページの構

成として「見つける」「課題の解決」「活用する」

「広げる」の構成にされており、特に「活用する」

「広げる」の場面では、主体的・対話的で深い学

びになるよう工夫されています。キーワードとして、

ページ左上に重要語句がまとめられており、知識

を十分に習得できるように配慮されています。 

続いて、「大日本図書」についてです。１０４ペ

ージを御覧ください。本文を左ページ、資料を右

ページに分けたシンプルで分かりやすいレイアウ

トに統一されており、写真や図、グラフが多く配置

されており、知識を十分習得できるように工夫さ

れております。特に、応急手当や心肺蘇生のペー

ジには、命を守るための緊急時の手順などが分

かりやすく示されております。 

続いて、１０７ページを御覧ください。心肺蘇生

法の手順について「胸骨圧迫」「ＡＥＤの使い

方」など、それぞれの項目でＱＲコードが準備さ

れており、ウェブコンテンツにアクセスし、協働的

な学習や学習課題を共有し、学びが広げられる

ようになっております。 

多様性の尊重についても取り上げられており、

性別に関わりなく、その個性や能力を大切にする

ことができる社会の実現を目指すことが示され

ています。 

続いて、「大修館書店」についてです。４２ペー

ジを御覧ください。人間の性は複数の要素から

構成され、体の性や心の性が一致しない人がい

ること、性的マイノリティの人たちが抱える不安や

悩みの例などが紹介されております。また、男性

の育児参加を促す父子健康手帳が紹介されて

おります。 

続いて、４０ページを御覧ください。ページ左上

の「課題をつかむ」では、生徒の興味・関心を高

められるよう実生活での気づきや思考を促す問

いかけをしており、「きょうの学習」「学習のまと

め」へとつなげていけるように主体的な学習が進

められるような工夫がなされております。章のまと

めの問題が充実しており、３つの観点別に分か

れた形の問題構成となっています。ページ右下の

ＱＲコードからウェブワークシートや確認問題（保

体クイズにトライ！）が利用できるようになっており

ます。 

最後に、「学研教育みらい」についてです。６６

ページを御覧ください。性の多様性については、

「探求しようよ！」の資料としてＬＧＢＴやＳＯＧＩな

ど、心の多様性を具体的に取り上げられており、

お互いを尊重し、多様な考え方や感じ方があるこ

となど、人権への配慮がなされています。 

続いて、１１６ページを御覧ください。挿絵、図

などが見やすく資料として示されており、文字と

図やイラストのバランスがよいつくりとなっていま

す。左上「ウォームアップ」では、実生活に合わせ

た課題の発見という項目があり、自然災害時に

取るべき行動や事前の家族での確認事項など、

短時間で学習の課題に気づくことができ、課題

発見力を高められる工夫がなされております。学

習した内容を振り返るための、ページ右下「とり

くメーター」を活用し、主体的に取り組むことがで

きたかを自己評価でき、メタ認知に関わる力を高

められるよう工夫されています。 

各ページに「課題の解決」や「学びの活用」の

項目で「協働マーク」が示されており、ともに考え、

よりよい学びを生み出すことができるよう工夫が
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なされております。 

保健体育につきましては、以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。 

それでは、審議に入ります。御質問・御意見は

ございますか。 

 

〇福田知弘委員 

説明、ありがとうございました。インターネットや

ソーシャルネットワークサービスの使用等につい

て、各社それぞれどのように取り扱っていますか。 

 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

「東京書籍」１０７ページを御覧ください。こち

らでは章末資料として、「インターネットと依存

症」を取り上げ、依存症についての説明とともに

ネット依存の危険性について、「中学生のインタ

ーネット利用状況と依存傾向に関する調査」を

掲載し、使用時間や使用方法について、自分の

状況と照らし合わせ、見直しを図る必要性を促し

ています。 

続いて「大修館書店」９６ページを御覧くださ

い。特集資料として「見直そうスマホの習慣」と

題し、１日当たりの利用時間がカラーでグラフ化

されていたり、依存チェックの項目が設けられて

います。 

「学研」や「大日本図書」では、「インターネット

やＳＮＳを通じた犯罪」が紹介されており、犯罪に

巻き込まれる危険性について事例を通して考え

をまとめることができるような工夫がされておりま

す。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇和田光代委員 

中学生が３年間続けて使用する教科書として

どのような工夫があるか教えてもらえますか。 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

「東京書籍」は巻末を御覧いただくと、巻末ス

キルブックが１７７ページに用意されております。

マスクのつけ方や手洗いの方法など、健康や安

全に関する２０のスキルが巻末にまとめられてお

りますので、３年間で４８単位時間程度学習する

保健の授業では、実習やスキルの復習を行う際

には活用しやすい形となっています。また、巻末の

QRコードを読み込むと、止血法や心肺蘇生法な

どのスキルに関わる複数の動画がまとめられて

いる形になっております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

今の季節ですので、熱中症について各社で特

徴的な記載がありましたら教えてください。 

 

 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

「大日本図書」１１５ページを御覧ください。こ

ちらでは章末資料として、熱中症の応急手当に

ついてのフローチャートで分かりやすく示されて

いたり、またＱＲコードから熱中症予防声かけプ

ロジェクトサイトにつながり、皆で少し意識を変え

て、声をかけ合うゆとりを持つことで熱中症を防

ぐことができることが紹介されています。 

「大修館書店」181 ページを御覧ください。暑

熱順化による体の変化や暑熱順化の方法につ

いて示されております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

今現在の世界が抱える保健に関する課題に
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ついて、各社どのように取り扱われているのか御

説明ください。 

 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

特徴的なものとして、薬物乱用や性について

の内容が挙げられます。「東京書籍」は「性」や

「薬物乱用」に関する内容が章末資料を含めて

充実しておりまして、薬物乱用が脳へ与える影響

として、脳の様々な部分に悪影響があることを脳

の図で区分を分かりやすく色分けして示されて

いたり、また、薬物乱用者の証言の紹介、脱法ハ

ーブ使用による事故の新聞記事等を掲載してお

ります。 

「大修館書店」では、中学生の多くがＳＮＳを

通じて薬物を入手していたことを事例として示し

ています。 

「学研教育みらい」と「大修館書店」では、「性

情報への対処」の資料として自画撮り被害に遭

った子供の数を提示し、事例を用いて被害に遭

わないための対処の仕方について考える工夫が

されています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

人権や共生についての取扱い、配慮について

どのようになっているか教えてください。 

 

〇置田晃志学校教育室主幹・指導主事 

各社において、障害の有無や性別・年齢を超

えてスポーツに親しむ様子が紹介されるなど、人

権や共生についての配慮は十分になされていま

す。中でも「東京書籍」は、登場人物がジェンダ

ーレスの制服を着るなど、性の多様性にも配慮さ

れているのが特徴的です。 

「学研教育みらい」は、教科書のイラストに登

場する人物の男女の比率や役割、背景などに偏

りが出ないように配慮されています。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はございませんか。 

質問も出尽くしたようですので、保健体育につ

いての審議を終了いたします。 

それでは、議案第５５号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 保健体育の採択につ

いて、各委員の御意見をお伺いします。 

 

〇飴野仁子委員 

「学研教育みらい」が章のまとめでチェックす

る項目がついていたり、各質問の項目が該当す

るページが異なっていることもあって、学習した内

容が確かめられやすく、そこはいいなというふうに

思ったのですが、総合的なバランス、いろいろな

取り上げられている内容の充実度から「東京書

籍」を推したいと思います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

続いて谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

保健体育の教科書に関しましては、すみません、

これはどこの出版社が云々ということではなく、や

はり性教育に関する不備というのがやはり大きな

問題かと、どの教科書もそうですけど、思春期や

卵子と精子が云々かんぬんという話はあるので

すけど、それから性的接触という曖昧な言葉があ

ったりして、次に性感染症でコンドームを使うみ

たいな形があって、すぽんと真ん中が抜けておる

と、これは学習指導要領に沿った形になるとそう

ならざるを得ないのでしょうけど、これは保健体

育という教科書が扱わなければいけないところ

ではないかなと思っております。どの教科書を推

すとか推せへんとかという話ではなく、これは大

きな問題だろうなと、保健体育を教えるのであれ

ば、やはりそういう性教育とネット依存のようなも
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のは中核になると思うので、そこは出版社の方が

もしいらっしゃったら、教科書検定に通るような書

き方でそういう工夫がないのかなと思っておりま

す。それはすみません、余分な時間をいただいて

しまいました。 

私は自分の専門の、睡眠、性感染症、ネット依

存というふうに絞っておのおのの教科書を比較

いたしました。その結果、先ほど申し上げましたよ

うないろいろな問題はあるにせよ、「東京書籍」

の記載内容が最も優れていると評価いたしまし

た。さらに「東京書籍」は巻末スキルブックという

のが用意されていて、これは使い勝手がいいなと

いうふうに思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私も「東京書籍」を推します。理由としましては、

見開きで見やすいということもありますし、人権や

共生についての配慮もされています。生殖機能

の成熟、性の多様性といったところでなかなか先

生方も説明しにくかったり、思春期で体も変わっ

てくる時期でもあるので、より知っておいてほしい

ということもあり、先生からの説明もありますが、

ＱＲコードで動画も見られるようになっているとい

うところもいいのではないかなというふうに思い

ました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私も「東京書籍」がいいと思いました。保健体

育、従来から人間中心で扱っていますけども、従

来も非常に幅広い内容を扱っていると思います。

その中で他教科とのリンクがあったりとか、あとは

用語解説とか、あとは横断的な学習が可能にな

るというＱＲコードを含めて、そういうところで一番

上手に構成されているのではないかなということ

です。それからレイアウト上の工夫があって、メリ

ハリがついているということも本文と、サブのコラ

ム的なところとの読み換えがやりやすいというふ

うにも感じております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私も「東京書籍」（新しい保健体育）を支持し

たいと思います。各章が本文及び章末、資料とい

う構成となっており、確実に運動、あるいは健康

に関する課題が理解できるようになっているとこ

ろを評価いたしました。掲載された男女のイラス

トに性の多様性に対する配慮に欠ける他の教科

用図書がある中、色使いや髪形等にも工夫が見

られ、巻末には日常生活で活用する知識・技能

が紹介されるなど、明るく豊かな生活を営む態

度が養われるものと考えます。 

以上でございます。 

安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「東京書籍」がいいと思っているので、皆

さんと意見は一緒です。最初の巻頭にＳＤＧｓとの

関連性についてもとても分かりやすくバンと書い

ていただいていることもとても好感を持ちました。 

 

〇大江慶博教育長 

それでは皆さん、保健体育につきましては「東

京書籍」を支持するということですので、「東京

書籍」を採択することに御異議ございませんでし

ょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５５号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用 保健
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体育の採択につきましては、「東京書籍」を採択

することといたします。 

次に、日程第５、議案第５６号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書中学校用 技術家庭（技

術分野）の採択について」審議及び採択を行い

ます。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

それでは、別表１－１３、令和７年度使用教科

用図書中学校用技術家庭（技術分野）の選定

具申を発行者順に御説明しますので、よろしくお

願いします。 

まずは、「東京書籍」です。２８・２９ページを御

覧ください。各節の紙面は、①目標②レッツスタ

ート③学習課題④本文、図版⑤活動⑥まとめの

活動といった学習の流れが全ページで統一され

ており、生徒が学習を見通しやすくなるようデザ

インされています。また、写真、挿絵などの資料に

ついて、製作する生徒の目線を意識した構成に

なっており、生徒の発達段階を考慮しながら実践

的・体験的な活動がしやすくなるよう工夫されて

います。 

４・５ページを御覧ください。「学びの工夫」で

は、電気回路などのシミュレーション、基礎技能

動画、思考ツール、資料・図鑑などのＱＲコンテン

ツが用意されており、生徒一人一人が自ら学び

たい興味・関心に応じて使用できるようになって

います。 

８６・８７ページを御覧ください。補充的な学習、

発展的な学習では、編末に「技術の匠」として 

３３人の様々な専門分野、職種の匠を紹介し、多

彩なロールモデルを見ることで、生徒の新しい将

来像が見つかるような工夫がなされおりいます。 

次は、「教育図書」です。３６・３７ページを御覧

ください。「学びの工夫」では、「問題解決４ステ

ップ」を提示し、４コマ漫画を用いながら問題解

決の流れを分かりやすく理解できるように示され

ております。１８６・１８７ページを御覧ください。

「人権の取扱い」では、「情報モラルと情報の扱

い方」の中で、４つの具体的な事例をもとに、ど

のような問題が起こる可能性があるか立ち止ま

って考える場面が設定されています。また、１８７

ページ下部にあるＱＲコードから「情報モラルチ

ェック」を行うことができるなど、丁寧に取扱いが

行われております。 

最後に「開隆堂出版」です。３２・３３ページを

御覧ください。「目標・内容の取扱い」では、材料

の特性についてまとめるだけでなく、種類や特徴

についてより詳しい内容を掲載するなど、各章に

おいて知識・技能をさらに高められるよう工夫さ

れています。「人権の取扱い」については、ユニバ

ーサルデザインについて、読みやすいＵＤフォント

を使用したり、特別支援教育の観点から単語が

途中で改行されないようにしたりすることで、全

ての生徒が見やすく読みやすい教科書となるよ

う配慮されております。 

技術については、以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

それでは、審議に入ります。御質問・御意見が

ございましたらお願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

生徒の作業中の事故の防止や、安全確保へ

の配慮はどのようになっているか教えてください。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も安全に関する箇所にマークを記

すなど、作業を楽しく安全に進められるよう、生徒

に注意喚起が行えるようになっております。特に

「東京書籍」では、技術による問題解決を行う前

に、製作の基礎技能について「TECLab」の中

で工具や機器の安全な使用について取扱いが

行われております。 

また、「教育図書」につきましては、別冊「スキ

ルアシスト」というもので、作業手順や工具の安

全な使用について示しながら、事故防止に関す

る内容を記載してされています。 

以上でございます。 
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〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇福田知弘委員 

プログラミング教育への配慮はなされています

か。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も、プログラミングに対する本質的

な理解を図るために工夫なされております。「東

京書籍」では、理解を無理なく進めるために、プ

ログラミング体験などを新設したり、巻末にあり

ます「プログラミング手帳」という中で、プログラ

ミング言語を体験できるページを作ったりしてお

ります。また、高校の「情報」につながるようなプ

ログラミング言語の紹介でありましたり、ＡＩ、デー

タサイエンスなど最新の技術も扱われておりま

す。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

キャリア教育との関連についてどのように扱わ

れているか教えてください。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も職業に関しまして理解を深める

とともに、キャリア形成のための学習として取り扱

っております。先ほどと重なる部分があるのです

けれども、「東京書籍」では、「技術の匠」という

ものが設定されておりまして、社会で活躍に携わ

る人などのメッセージを紹介しておりまして、生徒

の勤労観・職業観、そういったものを育むように

工夫されております。 

「教育図書」に関しましても、「先輩からのメッ

セージ」というものがあります。そちらのページを

設けて、高等学校で専門的に学ぶ先輩方を紹介

したりすることで、生徒の進路について考えること

ができるよう配慮されております。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇和田光代委員 

個別最適な学びや協働的な学びに取り組め

る工夫がされていますか、教えてください。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も個別最適な学び、協働的な学び

の実現に向けた工夫が見られております。「東京

書籍」では、様々な思考ツールを取り上げており

まして、自分の学びに合ったツールを選んだり、そ

のツールを活用して仲間と協働的な学習ができ

るように配慮されております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

全ての生徒が使いやすいような配慮はされて

おりますか。 

 

〇山埜善昭教育センター主幹・指導主事 

どの発行者も、特別教育やユニバーサルデザ

インの視点を取り入れた教科書となっております。

「東京書籍」では、振り仮名を特別支援教育で

推奨されている丸ゴシック体というものを使って、

可読性を高める配慮がなされております。 

「教育図書」は、先ほどもお話をしたとおり、特

別支援教育の観点から、単語が途中改行されな

いようにしたり、可読性の高いユニバーサルフォ

ントを全面的に使用したり、文字が読みやすくな

るよう配慮されています。 

以上でございます。 
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〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

ほかに何か御質問はございませんか。 

では、質問が出尽くしたようですので、技術家

庭（技術分野）についての審議を終了いたしま

す。 

それでは、議案第５６号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 技術家庭（技術分野）

の採択について、各委員の御意見をお伺いした

します。 

谷池委員からお願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

私は「東京書籍」を推します。使用実績もあり

ますが、各節の紙面が目標からまとめまで、必ず

そういう流れを明示して統一されているというの

は使いやすいのではないかというふうに思います。

内容におきましても、網羅すべきところを網羅さ

れており、いいのではないかと思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

続いて和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私も「東京書籍」を推したいと思います。理由

としましては、つまずきやすい情報技術、コンピュ

ータのところですけど、そういうところがやはり分

かりやすく書いてある、工夫されているというとこ

ろもよかったと思います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

福田委員、お願いいたします。 

 

〇福田知弘委員 

私も「東京書籍」を推したいと思います。ＩＯＴ

とかＡＩへの技術分野への応用ですとか、それか

らものづくり、３Ｄプリンターとか、それからインタ

ーネットのリテラシー、プログラミング、そのあたり

の内容が非常に充実しているとともに、分かりや

すく整理されているということで選ばせていただ

きました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「東京書籍」がいいと思いました。「ＴＥＣ

H Lａｂ」はすごく見やすいのでいいなと思いまし

た。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私も「東京書籍」がいいと思いました。技術は

いわゆる机の上だけじゃなくて、社会とどういうふ

うに関わっているかという点なんかも、それからモ

ビリティだったりＡＩの問題解決だったり、情報技

術について、今後はＡＩ等の発達等でまた教科書

の作り方も変わってくるのかもしれませんけど、現

時点では「東京書籍」を推したいと思います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私も「東京書籍」を支持します。日々毎日の生

活や社会が教材となる教科において、身の回り

の教材として取り上げているものが各章とも的確

であり、生徒自らの課題設定から構想や制作、

評価、改善など課題解決の道筋が明確になって

いる点を評価いたしました。図版も豊富で色調

が柔らかいことも生徒の興味・関心を持続させる

要素であると考えました。 

以上です。 
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〇大江慶博教育長 

それでは皆さん、「東京書籍」を支持するとい

うことですので、「東京書籍」を採択することに御

異議ございませんでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５６号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用 技術

家庭（技術分野）の採択につきましては、「東京

書籍」を採択することにいたします。 

続いて日程第６、議案第５７号、「吹田市令和

７年度使用教科用図書中学校用 技術家庭（家

庭分野）の採択について」、審議及び採択を行

います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

それでは、別表１ー１４、令和７年度使用教科

用図書中学校用 技術家庭（家庭分野）の選定

具申を発行者順に御説明しますので、よろしくお

願いします。 

まずは「東京書籍」について、御説明させてい

ただきます。１ページを御覧ください。こちらにあ

るように６編で構成されており、自立から共生へ

向かうストーリーで展開されております。 

次に１０ページを御覧ください。１０ページから

始まるガイダンスでは、「１年生の最初」と「学習

後」に自己評価ができるよう、１６ページにはチェ

ック欄やレーダーチャートがあり、成長の様子が

一目見て分かるようになっております。 

次に調理実習例は、主題材と参考題材で５１

題材を取り上げ、各学校の授業時数に応じて題

材を選べるように配慮されております。 

最後に、基礎的・基本的な知識及び技能を確

実に定着させることができるよう、各編の最終ペ

ージに「学習のまとめ」が設定されております。中

でも例を挙げますと１１０ページを御覧ください。

こちらにもありますように「大切な用語の確認」と

して自分の言葉で説明することができるよう工夫

が施されております。 

続いて、「教育図書」につきまして御説明させ

ていただきます。全体的に資料、写真や図、挿絵

などが豊富に掲載されています。１０４ページを

御覧ください。こちらにある調理器具においては、

多種多様な器具類が掲載されており、一つ一つ

の写真が大きくなっております。 

続いて、巻末を御覧ください。こちらには料理

の付録シールがついており、栄養バランスのよい

献立を自らの体験を通して考えられるよう、工夫

されております。 

６９ページを御覧ください。こちらには「センパ

イに聞こう！」があり、家庭分野に関連する職業に

従事する先輩からのメッセージが掲載され、プロ

としての視点を取り入れられています。生徒にと

って進路や将来の参考となる内容となっていま

す。 

最後、「開隆堂出版」につきまして御説明させ

ていただきます。分野ごとに生徒が興味・関心を

持てるように、４２ページや１０８ページを御覧くだ

さい。生活に密着した身近な食品や乳児の手足

形等の原寸大写真を掲載し、一目見て理解でき

るように工夫されております。 

次にＳＤＧｓの前文である、「誰一人取り残さな

い」を強調し、元ヤングケアラー、里親の元で育

つ人、トランスジェンダーの中学生、女子教育の

権利を主張する人など、様々な立場の人々が掲

載され、その人自身のことを知ることで、他者理

解ができ、誰もが認め合い、尊重し合えるような

工夫がされております。 

続いて、３４ページ・３５ページを御覧ください。

生徒同士で対話したり、意見を交換したりできる

ような学習活動を取り入れており、生徒同士や家

族・身近な人たちとの会話を通して考えを明確

にする等、生徒自らの考えを広げて深められるよ

うな仕組みになっております。 

次に、６２ページを御覧ください。生徒が将来

を考える参考となるよう、家庭分野に関連する職

業に従事する方のメッセージを「先輩からのエー

ル」として、各所に掲載されております。 

最後に、教科書の総ページが多く、その中で
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「Ａ家族・家庭生活」の単元を豊富に扱い、多種

多様な家族・家庭への見方や考え方を広げられ

るように工夫されております。 

技術家庭（家庭分野）につきましては以上で

ございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

それでは、審議に入ります。御質問がございま

したらお願いします。 

 

〇和田光代委員 

指導と評価の一体化と言われている中、指導

内容と評価方法についてどのような工夫を施さ

れているか教えてもらえますか。 

 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

「東京書籍」では、１１０ページを御覧ください。

こちらは先ほども御説明させていただきましたが、

学習のまとめの中で大切な用語の確認ができる

ように工夫されています。 

また、「教育図書」では１９ページを御覧くださ

い。下段にありますように、都度都度自己評価が

書き込めるようになっております。 

「開隆堂出版」では、１７６ページを御覧くださ

い。自分の考えについて記述する問いや、そのス

ペースが大きく、言葉を覚えるだけでなく、得た

知識から自分の考えをまとめることができるよう

になっています。また、生徒が評価を書き込める

欄も用意されており、学習のまとまりごとに自己

評価ができるように配慮されています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

実習などでの工夫であったりとか、安全管理

についてどのように取り扱われているか教えてく

ださい。 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

例えば「東京書籍」では、６２ページから、「開

隆堂出版」では１１８ページ、「教育図書」につい

ては１０２ページからを御覧いただければと思い

ます。各発行者とも、安全に調理や製作などの実

習を進めるため、特設ページが設定されるととも

に、実習時や実習時以外において、安全・衛生に

気をつける場面では「安全」「衛生」マークで注

意点が示されるなど、事故防止に留意するよう

配慮されております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇福田知弘委員 

経験が浅い教員の方への配慮はどのようにさ

れていますか。 

 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

各発行者とも授業が組み立てやすいように見

開きの構成になっていることが特徴的です。また、

豊富な実習例が多様に取り上げられ、様々なコ

ンテンツが用意されています。「教育図書」や「開

隆堂出版」は学習指導要領どおりの記載となっ

ており、経験の浅い教員や臨時免許で指導する

教員も指導しやすいような構成になっておりま

す。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

人権について、各発行者はどのように取り扱

われていますか。 

 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

各発行者とも、役割等に性別による偏りがな

いように、文章、写真、挿絵、図、資料などが、人



27 

権尊重の観点から配慮されております。 

「開隆堂出版」の８１ページを御覧ください。こ

のページではトランスジェンダーの中学生につい

て触れられていますが、ほかのページでも先ほど

も申したように、元ヤングケアラーであったり、里

親のもとで育った人などについても触れられてお

ります。他者を理解することや多様な人が存在す

ることについての学びを深められる内容になって

おります。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

自分が今まで成長してきた過程を振り返ると

いう意味で、幼児の生活や家族について各社特

に工夫されていることがありましたらよろしくお願

いします。 

 

〇松本直史教育未来創生室主幹・指導主事 

「開隆堂出版」の４８ページを御覧ください。年

齢ごとの睡眠時間が取り上げられており、発達

段階においての睡眠の大切さが記されておりま

す。また併せて、子供へのスマートフォンやタブレ

ットの光が睡眠への悪影響につながることも触

れられております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。追加の質問はいいですか。 

ほかに何かございませんでしょうか。 

質問が出尽くしたようですので、技術家庭（家

庭分野）についての審議を終了いたします。 

それでは、議案第５７号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 技術家庭（家庭分野）

の採択について、各委員の御意見をお伺いしま

す。 

和田委員からお願いします。 

〇和田光代委員 

私は「開隆堂」を推したいと思います。その理

由としましては、まず家族、家庭生活という項目

ですけど、そこの内容がしっかりと豊富であると

いうことと、写真がすごく見やすくて、調理実習や

裁縫など実習があると思うですが、その絵図が

すごく見やすく示されているというのもよかった点

です。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私も「開隆堂」を推したいと思います。先ほど

質問をさせていただきましたけれども、経験が浅

い教員の方でも指導しやすいような構成になっ

ていることですとか、調理の手順自体も非常に順

序を追って説明をされているということなどが推

しの理由になります。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

安達職務代理者、お願いします。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「開隆堂」がいいと思いました。理由とし

ては先ほどから出ているように、家族の多様な在

り方であったりとか、他者理解についての書き方

がほかの発行者よりも頭１つ分抜けていたかな

というふうに思ったことに加えて、調理実習を扱っ

ているのですけれども、その中で食物アレルギー

についてのとても分かりやすい記載があったのが

「開隆堂」さんだけで、一応少し抽象的には記載

があったのですけれども、例えば卵がアレルギー

だったらマヨネーズとかブイヨン、ハム、ソーセー

ジも注意しなさいみたいなことまでちゃんと書い

ていただいていたのです。これはすごく大事なこ

とだと思うのですけれども、ほかももう少し見直し

ていただいたほうがいいのかなと思いました。 
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〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私も「開隆堂」を推薦したいと思います。衣食

住って切り離されることではないのですけれども、

学ぶに当たって目次でいいますと、食生活、衣服、

住生活、あえて独立してこれから学ぶような生活

は参考に、学びやすいのかなというところも、今ま

での委員の方々の御意見に加えて感じていると

ころです。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

谷池委員、お願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

私も「開隆堂」を推します。その理由は、手前

みそになりますけど、幼児の扱い方、睡眠の使い

方、ネット関係と特に絞って内容理解を検討した

ときに「開隆堂」がいいと、先ほど来、それ以外に

も例えば食物アレルギーの細かい書き方とか、そ

ういう非常に細かいところまできちんと書いてい

らっしゃるとこと。さらに、原寸大のディスプレイと

か、こういうのはとても取っつきやすい、割と硬軟

を織り交ぜて用意されていることが、子供たちに

とっては取っつきやすく、ためになるのではないか

なと思いまして、「開隆堂」を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私も「開隆堂」を支持したいと思います。家族、

家庭、地域との関わりを学ぶ章に、幼児の生活を

組み込んでいることや、調理例が肉、魚、野菜の

順になっていること、衣食住の「衣」の学習が衣

服の知識、洗濯、補修の順になっていることなど、

生徒の衣食住に関連や関心が深いだろう順に

教材がレイアウトされている点を評価いたしまし

た。写真画像も明瞭で、教材のレイアウトとともに

よりよい生活の実現を生徒に促すものと考えま

す。 

 

〇大江慶博教育長 

では皆さん、家庭分野については「開隆堂」を

支持するということですので、「開隆堂」を採択す

ることに御異議ございませんでしょうか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では異議なしと認めます。議案第５７号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用、技術

家庭（家庭分野）の採択につきましては、「開隆

堂」を採択することといたします。 

ここで会議を休憩を取らせていただきます。ち

ょっと短いですけども、部屋の時計で１６時３０分

をめどに休憩を取らせていただきます。よろしくお

願いします。 

 

（休 憩） 

（再 開） 

 

〇大江慶博教育長 

では、会議を再開いたします。 

それでは、日程第７、議案第５８号、「吹田市令

和７年度使用教科用図書中学校用外国語・英

語の採択について」、審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１ー１５、令和７年度使用教科

用図書中学校用 外国語（英語）の選定具申を

発行者順に御説明しますので、よろしくお願いし

ます。 

なお、本教科の学習者用デジタル教科書につ

きましては、調査の上、教科書採択の考慮の１事

項とすることができますので、紙の教科書と併せ

て御説明いたします。よろしくお願いいたします。 

まずは、「東京書籍」(NEW HORIZON)につ
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いてです。目的・場面・状況を意識し、４技能５領

域をバランスよく活用しながら学習できます。単

元の終末にあるＵｎｉｔ Ａｃｔｉｖｅｔｙというコーナー

では、複数の技能を統合し、相手を意識した言

語活動を行うことができます。 

１年生巻末の１５７ページから１６０ページを御

覧ください。Ｓｍａｌｌ Ｔａｌｋというコーナーでは、コミ

ュニケーションに活用できる表現が帯活動にも

使えるよう、学年の段階に合わせて豊富に掲載

されており、効果的かつ系統的に言語活動に取

り組むことができます。 

デジタル教科書において、文法を動画やイラス

ト、クイズを用いて家庭でも学習できるようになっ

ています。２年生の巻頭ページを御覧ください。

二次元コードを読み取り、「デジタル・マップ」に

アクセスすると、世界や日本各地に関する読み物

が掲載されており、自分のペースで学習に取り

組むことができます。 

次に、「開隆堂出版」(Ｓｕｎｓｈｉｎｅ)についてで

す。２年生３２ページを御覧ください。漫画形式で

新出表現が導入されており、視覚的に目的・場

面・状況を理解しやすくなっています。 

また、Ｃｏｆｆｅｅ Ｂｒｅａｋというページでは、英語

ならではの表現や異文化に関する情報が取り上

げられ、生徒の知的好奇心をくすぐる工夫があり

ます。 

デジタル教科書において、漫画のアニメーショ

ン動画を用いて、教科書本文の対話場面を実際

に見ることができます。 

次に、「三省堂」(NEW CROWN)についてで

す。３年生２７ページから３３ページを御覧くださ

い。環境や人権、平和など、社会的な話題につい

ての読み物が充実しており、教科横断的な視点

で学べるように配慮されています。 

また、ペアで会話ができるＳｍａｌｌ Talk という

コーナーが充実しています。巻末の資料５０から

５３を御覧ください。Ｔｉｐｓ ｆｏｒ Ｓｍａｌｌ Ｔａｌｋなど

のコーナーが会話表現の補助となります。 

デジタル教科書において、フリーハンドのペン

や消しゴム等の機能があり、紙の教科書のように

書き込むことができます。また、家庭学習モードで

は、学習履歴を残すこともできます。 

次に、「教育出版」(ONE WORLD)について

です。３年間を通して、生徒にとって身近な話題

を中心に、多様な社会・文化への理解、進路や

将来のことへと生徒が考えを広げやすい構成に

なっています。 

１年生６９ページを御覧ください。Ｌｅｔ‘ｓ Ｕｓｅ

にある二次元コードからアクセスできるウェブペ

ージ「まなびリンク」を使って、家庭学習において

もやり取りの個別練習等に活用することができま

す。 

次に、「光村図書出版」(Ｈｅｒｅ Ｗｅ Ｇｏ！)に

ついてです。３年生４７ページから５５ページを御

覧ください。各単元の流れが目標までスモールス

テップで取り組める構成になっています。また、各

単元のGoalのページには、書く活動や話す活動

があり、書く活動にはモデル文、話す活動には 

１２２ページから１２８ページにあるＡｃｔｉｖｅ Ｗｏｒ

ｄｓなど、学習の補助に工夫があります。 

デジタル教科書には録音機能があり、自分の

発音を確認しながら家庭でも学習を進めること

ができます。また、登場人物になりきって音読する

機能もあります。 

最後に、啓林館(BLUE SKY)についてです。

２年生１２９ページを御覧ください。「英語の学び

方」という付録ページには、英語学習の具体的

な方法やコツが紹介されています。 

デジタル教科書において、本文の内容を再現

した実写ドラマ映像があり、言語の使用場面や

状況を理解しやすくなっています。 

外国語・英語については以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。 

それでは、審議に入ります。御意見・御質問が

ありましたらお願いします。 

 

〇福田知弘委員 

読むことや書くことの活動で特徴的なものは

ありますか。 
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〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

「東京書籍」(NEW HORIZON)は、読むこと

について、視点を変えることで読む活動を複数

回行い、英文を適切かつ効率的に読む力を身に

つけられるような特徴があります。書くことについ

て、「Ｕｎｉｔｅ Activity」というコーナーに、単元を

貫く問いについて考えをまとめる欄があり、二次

元コードを読み取れば、書くための思考を整理す

る補助コンテンツが複数あり、書くことの活動を

補助している特徴があります。 

また、「三省堂」(NEW CROWN)は、環境や

人権、平和等、社会的な話題について、読み物教

材が充実しています。書くことについて、単元の

途中で短い文を書き、単元の終末にまとまった文

を書くよう継続して書く練習を積み重ねられると

いう特徴があります。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

小学校との接続について工夫がされているも

のについて教えてください。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

全発行者において、小学校との接続がスムー

ズになるように工夫がされています。 

「東京書籍」(NEW HORIZON)は、「Ｓｏｕｎｄ

ｓ ａｎｄ Ｌｅｔｔｅｒ」というコーナーを豊富に設け、

小学校で学習した単語を音と文字のルール（フ

ォニックス）とともに、入学当初だけでなく年間を

通して、音を文字と結びつけながら復習できるよ

うな工夫がされています。 

「三省堂」(NEW CROWN)は、「サイコロトー

ク」などを通して、小学校での既習事項を活用し

て、英語によるコミュニケーションに取り組んだり、

単語をイラストつきで復習したりすることができ、

これから始まる中学校での学習にスムーズに導

いています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかにありますか。 

 

〇和田光代委員 

生徒一人一人が自分のペースで学習できる

工夫があるか教えてもらえますか。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

「東京書籍」(NEW HORIZON)は、二次元コ

ードを読取り、デジタル教科書内「デジタル・マッ

プ」にアクセスすると、世界や日本各地に関する

読み物が掲載されており、タイマー機能や日本

語訳、確認クイズなどを活用し、生徒それぞれの

ペースで学習を進めることができます。 

「教育出版」(ONE WORLD)は、二次元コー

ドからアクセスできるウェブページのコンテンツ

「まなびリンク」を使って、新出文法を使ったやり

取りの個別練習等、自分のペースで学習するこ

とができます。 

「啓林館」(BLUE SKY)は、「英語の学び方」

という付録ページにおいて、語彙、音声、表現の

観点から英語の具体的な学習方法やコツを紹

介しており、自分のペースで学習できる支援をし

ております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

生徒が興味や関心を持って取り組める活動が

充実しているものがあったら教えてください。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

開隆堂出版(Ｓｕｎｓｈｉｎｅ)は、単元の導入に漫

画形式で新出表現が提示されており、英語に苦

手意識のある生徒も興味・関心を持って取り組
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みやすくなっています。 

「光村図書」(Ｈｅｒｅ Ｗｅ Ｇｏ！)は、３年間を通

して登場人物のストーリーがつながっており、生

徒にとって共感しやすい題材を通して、興味・関

心を持って楽しく英語を学ぶことができます。 

「啓林館」(BLUE SKY)は、英語の歌が各学

年で約３曲ずつ紹介されており、和訳も掲載され

ていることから、生徒が興味・関心を持って取り

組める活動となっています。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ほかにありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

デジタル教科書について、特徴的な発行者は

ありますか。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

「東京書籍」(NEW HORIZON)は、用例辞

典を活用して、３学年分の教科書本文を言語機

能や日本語から検索することができ、本文を利

活用した上で自己表現活動につなげることがで

きます。また、カナダからのビデオレターやカナダ

の中学生の日常生活を動画で見ることができ、

カナダとの国際交流のような体験を通して、相手

意識を持って発信活動に取り組むことができま

す。ほかにも、「Ｇｏｏｇｌｅ翻訳」を利用しやすくなっ

ていることも特徴の１つで、英語に苦手意識を持

つ生徒だけでなく、１３３言語に対応していること

から、外国につながりのある生徒への学びを支

援する手段とすることもできます。 

また、「三省堂」（NEW CROWN）は、「発音

チェック」という機能があり、生徒が録音した英

語の音声をＡＩが評価することで、聞き手に伝わ

りやすい発音を意識して練習することができます。

また、「英和辞典」を活用し、調べたい単語を検

索、またはアルファベット順に単語を見れば、単

語の用法・用例、反対語や発音等を確認したり、

その単語を使用するに当たってのポイントを見た

り、１つの単語に対する知識を増やすことができ

ます。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇谷池雅子委員 

デジタル教科書についてのアクセスの状態な

のですけども、今おっしゃったことが確認できなか

ったですね。例えば「Ｇｏｏｇｌｅ翻訳機能」とか、そ

れとか「三省堂」の辞書を使ったり、そういうこと

は実際に確実にできるのですね。 

 

〇𠮷川優莉学校教育室主幹・指導主事 

「Ｇｏｏｇｌｅ翻訳」の１３３言語に対応ということ

に関しましては、現在体験版ということですので、

確認が取れていない部分はございますが、「三

省堂」の英和辞典に関しましては、実際に活用す

ることができることを確認しております。 

以上でございます。 

 

〇谷池雅子委員 

これは出版社の方がもしいらっしゃったらお願

いですけども、教科書採択の中で英語でデジタ

ル教科書というのはついておりますので、教科書

の選定をするこの時点で体験版ではなくて、評

価できるバージョンで間に合わせていただきたい

と、そうじゃないと本当にどれがいいのかというの

を確信を持って推薦できないということがありま

すので、それはぜひよろしくお願いしたいというふ

うに思います。 

 

○大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問・御意見はございますか。 

質問が出尽くしたようですので、外国語・英語

についての審議を終了いたします。議案第５８号、

吹田市令和７年度使用教科用図書中学校用 

外国語・英語の採択について、各委員の御意見

をお伺いします。 
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〇福田知弘委員 

私は「東京書籍」がいいと思いました。質問も

させていただきましたけれども、中学校からいよ

いよ読むこと、書くことが本格的に始まる中で、題

材が身近なものを選んでいるということ、導入が

しやすいだろうということがあります。 

それからもう一つは、学ぶモチベーションです

ね、動機として多様な国々の状況とかを題材とし

て取り上げているということで、世界を意識でき

るという構成のところを大切かなというふうに感

じました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私も「東京書籍」がいいと思いました。中の構

成など、ほかの各社もそれほど大きく差はないか

なとも思ったのですが、先ほど谷池委員からの指

摘もありましたけども、今見ている範囲でもデジ

タルマップであったり、デジタルの部分は充実し

ているように思ったので、そこがいいかなと思い

ました。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私は「三省堂」を推します。「東京書籍」と随分

迷ったのですけれども、自然調での話題がぎゅっ

と充実しているところとか、紙面上での資料編で

あるとか、後半のところでの充実度というので勉

強がしやすいかなというふうに思いました。 

それと英和辞典ともうまくリンクができていてと

いうところも、「Ｇｏｏｇｌｅ翻訳」よりはそちらのほう

が必要な機能かなというふうに思いましたので、

「三省堂」のＮＥＷ ＣＲＯＷＮを推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

 

〇谷池雅子委員 

私も「三省堂」のＮＥＷ ＣＲＯＷＮかどうかとい

うので迷ったのですよね、何がＮＥＷ ＣＲＯＷＮ

でいいかというと、文章の内容が社会的な、割と

知ってほしいという内容を取り扱っている、これは

高校生用のＮＥＷ ＣＲＯＷＮと共通していると親

戚の子供に教えてもらいましたけど、それと「三

省堂」辞書機能はデジタル教科書で自分なりに

確かめたかったなという気がします。それができ

なかったので、くるっと回って「東京書籍」のＮＥ

Ｗ HORIZON を推します。なぜかといいますと、

その親戚の子供がやはりイラスト、キャラクターが

本当にかわいくて親しみやすいと、これなら英語

がバリバリ勉強できそうとか、写真が多めでどん

どん見ていきたくなるレイアウトで、本当にやはり

一番これがいいというようなこともあり、プラス「Ｕ

ｎｉｔ Ａｃｔｉｖｅｔｙ」とか、Ｓｍａｌｌ Ｔａｌｋとか、この辺の

作りがやはり上手かなと、先ほどおっしゃいました

１３３言語のＧｏｏｇｌｅ翻訳にもし対応するのであ

れば、今吹田市が抱えています多様な国籍を持

つ言葉、言語の持つ子供の問題解決にもなるの

かなと思って、「東京書籍」のＮＥＷ HORIZON

を推します。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございました。 

 

〇和田光代委員 

私も「東京書籍」を推したいと思います。理由

としましては、小学生で習ったことを丁寧に学習

できるという点と、ＱＲコンテンツなんかを使いな

がら自分に合った方法で学習ができるという点

です。文法解説の動画なんかもあり、教室で用

語解説なんかが分からなくても、その動画を見れ

ば自習して見られるということが３年間通して文

法解説の動画が入っていますので、そんなのも

自分に合った学習ができるのかなというふうに

思いました。 
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〇大江慶博教育長 

ありがとうございました。 

私も「東京書籍」（ＮＥＷ HORIZON）を支持

したいと思います。聞くこと、読むこと、対話するこ

と、思いや考えを発すること、書くことのバランス

が取れた学習を展開するに適した教科用図書

であり、学ぶ側も指導する側も取り組みやすい構

成になっていることなどを評価いたしました。 

本市における小学校からの連続した取組や、

中学校３年間で期待する学習成果を踏まえると、

１年生の段階から多くの単語や文に出会うこと

は重要であり、デジタルの活用にも様々な工夫

が見られることから、自学自習の活用を含め、生

徒の興味・関心に幅広く対応できるものと考えま

す。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

では、外国語（英語）につきましては、「東京書

籍」を支持される方が５名、「三省堂」を支持さ

れた方が１名ということでしたので、「東京書籍」

を採択することに御異議ございませんでしょう

か。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５８号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用外国語

（英語）の採択につきましては、「東京書籍」を採

択することといたします。 

次に日程第８、議案第５９号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書中学校用 特別の教科道

徳の採択について」、審議及び採択を行います。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

それでは、別表１－１６、令和７年度使用教科

用図書中学校用の特別の教科（道徳）の選定

具申について、発行者順に御説明させていただ

きます。 

初めに、「東京書籍」について、御説明いたし

ます。１年生の教科書、目次を御覧ください。「い

じめのない世界へ」、「いのちを考える」というユ

ニットが、それぞれ３つの教材で構成されていま

す。「plus」という教材と関連したテーマをさらに

深化・拡充させるコラムが掲載されております。

例えば全学年において、ソーシャルスキルに関す

るコラムが用意されております。 

同じく、１年生の教科書、１０ページを御覧くだ

さい。各教材に「つぶやき」の欄が設けられてお

りまして、思ったこと、考えたことなどを自由に記

述でき、メモする習慣がつけられるように工夫さ

れております。 

また、全ての教材にＱＲコードがあり、速度調

節が可能な朗読音声やデジタル心情円、ＶＲ映

像など、ＱＲコンテンツが充実しています。また、Ｎ

ＨＫ ｆｏｒ Ｓｃｈｏｏｌの番組を取り入れ、楽しく授業

に参加できるような工夫が見られます。 

続きまして、「教育出版」について御説明させ

ていただきます。こちらも１年生の教科書、目次を

御覧ください。各学年本教材３０本と、補充教材

５本で構成されており、内容項目は本教材３０本

で充足されておりまして、５本の補助教材は、自

作教材等と差し替えて、学校や地域に合ったカリ

キュラムをつくることもできるように工夫されてお

ります。「いじめをなくそう」「いのちをかがやかせ

る」といったユニットに加え、多様な人々や自然環

境との共生、そして持続可能な社会の在り方に

ついて考えるユニット「つながり合って生きる」が

あります。 

１年生の教科書、８ページを御覧ください。各

教材の冒頭には指導のねらいが示されており、そ

の時間で学ぶ大きなテーマが分かりやすく、学習

内容に入りやすくなっております。 

続きまして、「光村図書出版」について御説明

させていただきます。こちらも１年生の教科書、目

次を御覧ください。教材内容が関連づけて配置

されており、複数のテーマについて横断的に考え

を深めることができるようにユニットが構成され

ております。ユニットから何について考えるのか明

確に示されております。「いじめを許さない心に
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ついて考える」というユニットでは、学級のいじめ

対策につなげることができるように、６月頃に配

置されております。「やってみよう」というページで

は、人間関係の理解などの課題、１年では「自分

の気持ちを相手に伝えるには」、２年では「アン

ガーマネジメント」、３年では「セルフエスティー

ム」（自分を受け入れる感情や自尊心）について、

体験的な学習を通して深く考えることができるよ

う工夫されております。 

１年生の教科書、８２ページを御覧ください。絵

本作家ヨシタケシンスケ氏の書き下ろし、「なんだ

ろうなんだろう」が掲載されています。哲学的な

問いが、親しみやすい絵と分かりやすい言葉で

示されております。 

同じく１年生の教科書、１１７ページを御覧くだ

さい。人権問題を取り扱う内容が身近に感じら

れるような内容が多数あり、ユニット「共に生きる

ために大切なこととは？」の扉についているＱＲコ

ードからは、「世界人権宣言」、「子どもの権利条

約」、「日本国憲法前文」を読むことができるよう

になっております。 

続きまして、「日本文教出版」について御説明

させていただきます。こちらも１年生の教科書、目

次を御覧ください。「いじめと向き合う」、「よりよ

い社会を考える」の２つのユニットが年に複数回

配置されております。 

１年生の教科書、１１ページを御覧ください。各

教材末尾にあります「自分にプラスワン」は、主

体的で深い学びにつながる工夫がされており、

その学びを別冊の「道徳ノート」に書くことで、心

の成長を実感することができるようになっており

ます。 

全ての教材にＱＲコードがついており、朗読音

声をはじめ、心情メーター、シンキングツール、ワ

ークシートが用意されております。また、人物略歴、

人物関係図、画像や動画、外部リンク等、多数掲

載されております。 

以上でございます。 

次に、「学研」について御説明させていただき

ます。こちらも１年生の教科書、目次を御覧くださ

い。最重点テーマを「いのちの教育」とし、内容項

目「生命の尊さ」は、各学年３本ずつ配置してお

ります。また、いじめ防止のために、直接的・間接

的に考えられる教材を、年間を通して掲載してい

ます。 

各学年において、「持続可能な世界のために」

（ＳＤＧｓ）、「色とりどりに輝く」（多様性）、「未来

に向かって」（キャリア）のユニット学習を設定し

ております。 

続きまして、「あかつき教育図書」について御

説明させていただきます。１年生の教科書、目次

を御覧ください。「いじめ」を考える、「情報モラ

ル」、「キャリア」についてユニット化されて、学年

ごとに連続して、複数の教材を設けております。ま

た、２年からは、「共に生きる社会」についてもユ

ニット化されております。 

終末用の動画がある教材では、インタビュー

等を聞いて、さらに考えを深め、余韻を残して授

業を締めくくることができるよう工夫されておりま

す。 

最後に、「日本教科書」について説明させてい

ただきます。教科書の表紙を御覧ください。唯一

教科書のタイトルが違います。「生きること」につ

いての方向性がはっきりしており、生徒が考えを

持ちやすい内容になっております。いじめにつな

がるシーンを各学年で複数採用し、学校生活の

中でいじめに陥りやすい場面を取り上げておりま

す。 

特別の教科道徳については以上でございま

す。 

 

〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。 

それでは、審議に入ります。御質問・御意見が

ありましたらお願いします。 

 

〇谷池雅子委員 

いじめや生命の大切さに関する教材について、

各発行者でどのような特徴がありますか。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

どの発行者も全学年を通して、いじめに関する
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教材を扱っており、３年間を通してじっくり考えら

れるようになっております。 

例えば先ほども申しましたが、「日本文教出

版」は、いじめに関する教材が複数配置してあり

ます。 

また、「光村図書出版」、例えばで申しますと２

年生の教科書４３ページを御覧ください。全学年

に「いじめを許さない心について考える」ユニット

が設けられております。ユニットの３教材目には、

「まなびをプラス」を配置しております。２年生で

は「『いじり』って」という教材が掲載されており、

前の時間に教材を読んで考えたことを、次の時

間に自分に引きつけて考えたり、違う角度から迫

るすることで、実感を伴った学びへと深めること

ができる工夫がされております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいでしょうか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇福田知弘委員 

情報モラルに関する教材について、各発行者

はどのように扱っていますか。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

どの発行者も全学年を通して情報モラルに関

する教材を扱っております。 

例えば、「東京書籍」でございますが、全学年

に複数教材掲載されており、各学年その中の１

つは、トラブルが増える夏休み前の６月に配置さ

れております。 

ほかに、「光村図書出版」でございますが、１

年では自分と異なる他者とのコミュニケーション

について学んだ後、節度のある端末の使い方に

ついて考え、２年ではインターネットに夢中になる

メカニズムについて学んだ後に、ＳＮＳ上での「ブ

ロック」の適否について考え、３年では無断アッ

プロード（著作権）とＳＮＳでの「炎上」について

段階を踏んで学ぶ構成になっております。 

以上でございます。 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇飴野仁子委員 

物事について多面的に、それから多角的に考

えること、それから主体的・対話的で深く学ぶよう

な、そんなことを実現するために発行者間でどの

ような工夫があるか教えてください。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

例えば、「教育出版」では、「やってみよう」とい

うページがございます。役割演技や日常の体験

を想起して話し合う活動が取り入れられておりま

す。体験的な学習によって、人間関係の理解など

の課題を自分事として深く考えられるよう工夫さ

れております。 

ほかに、「光村図書出版」でございますが、人

間関係の理解などの課題について、こちらも体

験的な学習を通して深く考えることができるよう

工夫されております。「まなびをプラス」という前

回の授業を別の観点や活動で深めるページも

設けられております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇和田光代委員 

補充的、発展的な学習を実現するために各発

行者が工夫していることを教えてください。 

 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

例えば、「東京書籍」では、先ほども申しました

が「ｐｌｕｓ」というページで、教材の内容を日常生

活と結びつけ、他者と話し合いながら学び、深く

心にとめられるよう工夫がされております。 

ほかに、「光村図書出版」では、各教材の末尾

にある「見方を変えて」「つなげよう」におきまし

て、学んだことを日常生活と関連づけて多面的・
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多角的な視点から考えたり、新しい見方や考え

方を見つけて深く心にとめられたりできるよう工

夫されております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はありますか。 

 

〇安達友基子教育長職務代理者 

世界人権宣言や、子どもの権利条約について

取り上げている発行者があったら教えてくださ

い。 

〇島野良太学校教育室主幹・指導主事 

まず、「東京書籍」３年生の教科書でございま

すけども、１０６ページを御覧ください。こちらは「ｐ

ｌｕｓ」コラムで「子どもの権利条約」が取り上げら

れております。 

ほかにですけども、先ほども申し上げましたが、

「光村図書出版」におきましては例えばですけど

も、１年生の１１７ページの扉でございますが、ユ

ニット「共に生きるために大切なこととは？」の扉

についているＱＲコードからは、こちらは１・２・３年

全ての学年でございます。いつでも「世界人権宣

言」、「子どもの権利条約」、また「日本国憲法前

文」を読むことができるようになっております。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

よろしいですか。 

ほかに御質問はございませんか。 

では、質問が出尽くしたようですので、特別の

教科（道徳）についての審議を終了いたします。 

それでは、議案第５９号、吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用 特別の教科（道徳）の

採択について、各委員の御意見をお伺いいたし

ます。 

〇安達友基子教育長職務代理者 

私は「光村図書出版」がいいと思いました。理

由ですけども、私が道徳の教科書を見るに当た

っては、いろいろなことを道徳で学ぶわけですけ

ども、特にいじめを許さないということ、それから

人権の問題をどのように扱っているか、その２点

に重きを置いて見ていたのですけれども、それら

を子供たちが考えていくに当たって、教材の選定

がまず「光村図書出版」さんはやはりよく考えら

れているなというふうに思ったことと、配置も６月

頃の今から学級をつくっていくというところでしっ

かりといじめについて考えられるような構成にな

っていることであったり、見方を変えて、より考え

を深めていけるのではないかなということで、こ

れを使ってもらえたらなというふうに思いました。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では飴野委員、お願いします。 

 

〇飴野仁子委員 

私は「光村図書出版」を推薦します。理由は先

ほども質問の中で多面的・多角的に考えるとい

うようなところもありましたけども、いろいろな角

度から人権について繰り返し考える、考えてもら

う、そういう教科書の作りになっているのが、一番

「光村図書出版」ではないかなというふうに感じ

ました。偏見とかそういうところをつくらせないと

いうか、持たせないというか、そんなところで「光

村図書出版」を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では谷池委員、お願いいたします。 

 

〇谷池雅子委員 

私も「光村図書出版」を推します。吹田市はい

じめ予防授業というのを行ってきていますけど、そ

の中で「光村図書出版」の教科書を使って並行

してやっていますので、それが変更になるというこ

とは現場の先生も大変になるということも考えま

したが、もちろんそれだけではなく、内容を見ます

といじめ、性の多様性、子ども権利条約等々割り
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に公正な記載を確認いたしました上に、子供の

学び、自分で考えるということを促進するような、

そういういろいろな仕掛けをされているということ

で、「光村図書出版」を推します。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では和田委員、お願いします。 

 

〇和田光代委員 

私も「光村図書出版」を推したいと思います。

理由としましては、文章量も読みやすい量だと思

いますし、その文章の教材の一番最後のところに

「考えよう、見方を変えよう、つなげよう」というポ

イントがあるのですが、そこの表現が非常にシン

プルで分かりやすいと、生徒たちにもそういうとこ

ろで、どんどん難しさが先に出てくると思うので

すけれども、そういう状況で自分の気持ちが素直

に出て、次に見方を変えてつなげようという形で

深めていけるというところが非常によかったと思

います。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

では福田委員、お願いします。 

 

〇福田知弘委員 

私も「光村図書出版」がいいと思いました。１

つは目次の構成なんかでユニットをしっかりと構

成されていて、その中でいじめと情報モラル、こう

いうところを強調されているということ、それから

題材として現代社会における課題を幅広く取り

上げつつ、ふだんの生活の中で判断に迷うよう

な場面を取り上げながら生徒さんが議論できる

ような工夫がなされているというところが選択の

理由です。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

ありがとうございます。 

私も「光村図書出版」を支持いたします。人権

を正しく学ぶことはいじめ予防やデジタル時代教

育の基盤づくりとなる、学校や学年、学級のより

よい風土の醸成にもつながると考えますが、この

学習のテーマを人権と明記し、２０ページほどの

紙面を割り当てて、教材を提示しているところを

評価いたしました。他教科と関連がある教材には

マークが施されており、巻末には教材ごとのキー

ワードやテーマを一覧で示すなど、生徒の関心

や課題に応じた指導展開が可能となる工夫が

見られるというふうに考えます。 

以上です。 

 

〇大江慶博教育長 

では、特別の教科道徳につきましては、皆さん

「光村図書出版」を推薦されておられます。「光

村図書出版」を採択することに御異議ございま

せんか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

では、異議なしと認めます。議案第５９号、吹田

市令和７年度使用教科用図書中学校用 特別

の教科道徳の採択につきましては、「光村図書

出版」を採択することといたします。 

次に、日程第９、議案第６０号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書中学校用の学校教育法附

則第９条に規定される教科用図書の採択につい

て」を議題とします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事・指導主事 

日程第９、議案第６０号「吹田市令和７年度使

用教科用図書中学校用の学校教育法附則第９

条に規定される教科用図書の採択について」の

御説明を申し上げます。 

選定委員会からの本議案にかかる答申につ

いてございますが、別表２にもありますように、吹

田市におきましては、従来より、障害のある児童
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生徒の社会参加や自立を実現させる観点に立

ち、可能な限り全ての児童生徒が、ともに学び、

ともに育つよう配慮しており、支援学級に在籍す

る児童生徒も、通常学級の児童生徒と同じ教科

用図書を採択し、学校教育法附則第９条に規定

される教科用図書につきましては、別途採用をし

ておりません。しかしながら、小・中学校に在籍す

る児童生徒のうち、弱視児童生徒については、学

校教育法附則第９条に基づき、令和７年度使用

教科用図書として採択された発行者の教科用

図書を拡大した「拡大教科書」を採択することが

望ましいため、御承認いただきますようよろしくお

願い申し上げます。 

 

〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。 

それでは、何か御質問はございませんか。 

それでは、この件を承認することに御異議ござ

いませんか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

異議なしと認めます。議案第６０号、吹田市令

和７年度使用教科用図書中学校用の学校教育

法附則第９条に規定される教科用図書の採択

についてを承認いたします。 

続けて、日程第１０、議案第６１号、「吹田市令

和７年度使用教科用図書小学校用の採択につ

いて」を議題といたします。 

事務局の説明を求めます。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事・指導主事 

日程第１０、議案第６１号「吹田市令和７年度

使用教科用図書小学校用の採択について」の

御説明させていただきます。 

本件は、「義務教育諸学校の教科用図書の無

償措置に関する法律」第１４条の規定に基づき、

別表のとおり、令和６年度と同一の教科用図書

を採択するものです。 

教科用図書につきましては、「義務教育諸学

校の教科用図書の無償措置に関する法律」第 

１４条により、政令で定める期間は、同一の教科

用図書を採択することとなっており、小学校の教

科用図書は来年度採択替えの年に当たらないこ

とから、令和７年度は令和６年度と同一の教科用

図書を採択するものでございます。 

以上でございます。 

 

〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。何か御質問はございま

すか。 

それでは、この件を承認することに御異議ござ

いませんか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

異議なしと認めます。議案第６１号、「吹田市

令和７年度使用教科用図書 小学校用の採択

について」を承認いたします。 

次に日程第１１、議案第６２号、「吹田市令和７

年度使用教科用図書 小学校用の学校教育法

附則第９条に規定される教科用図書の採択につ

いて」を議題といたします。 

 

〇西慎一郎学校教育室参事・指導主事 

日程第１１、議案第６２号「吹田市令和７年度

使用教科用図書小学校用の学校教育法附則第

９条に規定される教科用図書の採択について」

の御説明を申し上げます。 

本議案につきましては、先ほど日程第９、議案

第６０号で御説明いたしました中学校用と同内

容の趣旨でございます。したがいまして、小学校

用につきましても、学校教育法附則第９条に基づ

き、令和７年度使用教科用図書として採択され

た発行者の教科用図書を拡大した「拡大教科

書」を採択することが望ましいと考えますので、御

承認いただきますようよろしくお願い申し上げま

す。 

以上でございます。 
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〇大江慶博教育長 

説明が終わりました。何か御質問はございま

せんか。 

それでは、この件を承認することに御異議ござ

いませんか。 

 

[「異議なし」の声あり] 

 

〇大江慶博教育長 

異議なしと認めます。議案第６２号、「吹田市

令和７年度使用教科用図書 小学校用の学校

教育法附則第９条に規定される教科用図書の

採択について」を承認いたします。 

ここからは既に秘密会と決していますので、恐

れ入りますが、傍聴の方は係の者の案内に沿っ

て退室をお願いいたします。 

暫時休憩します。 

 

－ 傍聴者退席 － 

 

－ 秘密会－ 

 

〇大江慶博教育長 

ここで秘密会を解きます。 

それでは、これをもちまして、本日の議事日程

を終了いたしましたので、７月定例教育委員会

会議を閉会とします。 

お疲れさまでした。 

 

 


